

Az előfizetési ára:

Egész évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 „ 50 „
Három hónapra 1 „ 25 „

Üzsegeknek, körjegyzőknek és néptanítókak:

Événként 4 forint, félévre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethetni

az egyes lap példányokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B.** és Társa, **VALENTIN** Karoly, **BÖHM M.**, **LUZSOVICS L.**, **WEIDINGER N.** (Domjan I.) üzletében és a fűdohánytözsében.

Hirdetések:

mindenkor árjegyzék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
Nyílttérben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem a latnak vissza.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:

Barek J. és társa **Erfurthban**, Haenstein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban**, Daube G. L., Knoll Ignac **Frankfurtban**, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf **Bécs**.

Magyarországon:

Eckstein Bernát **Göndberger A. V.**, Lang Lipót, Schwarcz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja **Budapesten**.

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcaiban levő hirdetések felvételi irodája **Pécsett**.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Perczel Miklós programja.

Megtörtént. Mózsa-örvén, diadalmenet s üdvöndölő hirdeti, hogy Perczel Miklós egyhangulag Pécs sz. kir. város országgyűlési képviselőjévé választották. A választási elnök eme kijelentésére a polgárok egybegyűlt ezrei büszkén emelték fel fejüket, mert érezték, hogy jót tettek: egy fájó sebre adva gyógyító irt választásukkal s mert tudták, hogy e választással legszebb kötelességeket gyakorolták: a haza szolgálatában megöszült harcos érdemeit jutalmazva a legdrágább, a legritkább ajándékkal, a polgártársak elismerésének babér koszorújával. Ez a koszoru záloga annak, hogy Pécs sz. kir. város polgársága pártkülönbség nélkül meghajolt a valódi érdem előtt, a megkoszorozott ősz fej pedig biztosíték egyrészt arra, hogy ama koszoru méltóbb helyen még nem volt soha, másrészt, hogy az féltékenyen fog őriztetni és macula nélkül fog viseltetni, az idők eljövételével pedig ajándékozónak visszaadtni.

De ha lélekemelő volt a pillanat, midőn a választási elnök a megbízó levelet átadva remek szavakban tolmácsolta a polgárok tiszteletét, szeretetét, ragaszkodását és bizalmát képviselőjük iránt, hatványozott mértékben lélekemelőbb volt a hangulat, midőn az programbeszédét elmondá. Valóban el lehet mondani: „conticure omnes, intenticque ora tenebant”, a polgárok figyelve csüngtek a szónok ajkain s minden hang, mely ez ihletett ajkakat elhagyta, odatalált — hova irányozva volt — a polgárok szívébe, jótékony melegével áthatva azt, leolvasztva róla a pártgyűlölet kemény kérgét s nagyra nővelve benne azt a szent érzést, melynek neve: hazaszeretet.

Nem Ézsau, — Jákob szólott itt a néphez, a kiválasztott férfit, ki hivatása tudatában, eltelve a közügyek előmozdítására célzó nemes ambícióval, kérlelhetetlen szigorúsággal rótta meg a szélteben felburjánzott vesztegetéseket, melyek ugy a kerületekre, mint az így megválasztott képviselőkre egyaránt árnyat vetnek s minden jóra való polgár által elítéltetnek; megbélyegezte a faj és felekezetek elleni gyűlöletet s azt, kik az állam és társadalom alapszlopait ingatják meg és minden felvilágosodott ember részéről méltó megvetéssel sújtatnak, és fejtegetve az ország-

nak ügyeit, nem esüggedő lélekkel, erős kezekkel mutatta meg az irányt, melyen haladva az ígért földérek eljuthatunk s Magyarországot rendezetté s ez által gazdaggá, hatalmasá és megelégedetté tehetjük.

Fokozott haladás a tanügy terén, a közmunkaiügy igazságs rendezése, a dualismus jogos követelményének a hadseregben érvényesítése, az igazságszolgáltatás olesóvá és gyorsá tétele, a kereskedelem és földmívelés érdekeinek egyenletes és egyidejű előmozdítása, az önkormányzati szellem és intézmények fejlesztése, a közigazgatási bíróság létesítése, a választási visszaélések és a faj-és felekezet-ellenes igazságok szigorú megbüntesése: ezek azon célok, melyeket alább egész terjedelmében közölt programbeszédében Perczel Miklós megvalósítandó feladatokul maga elé kitévő Pécs városának polgársága dörgő éljenekkel adá helyeslést e programhoz; és méltán, mert nincs Pécs városában, sőt nincs az egész országban egy polgár sem, ki a jelzett célok elérését — pártkülönbség nélkül — szükségesnek nem tartaná s az azok megvalósítására irányzott célszerű intézkedésektől — pártkülönbség nélkül — hozzájárulást megtagadná.

De legfontosabb Perczel Miklós programjának azon pontja, mely az állami pénzügyekre vonatkozik, nem mintha a tagadhatatlanul nehéz helyzetből a kibontakozásra részletes javaslatokat és terveket tartalmazna (ilyenekről gondoskodni nem az egyes képviselők, hanem a kormány feladata), de mert nyíltan kifejezi azt az — általunk is már régebben nyilvánított — elengedhetetlen követelményt, hogy nekünk mindenekelőtt és mindenáron pénzügyeink rendezésére kell törekednünk. Ezt óhajtuk, ezt követeljük mi is, mert meggyőződésünk, hogy az eddigi folytonos adósságesinálással — bár azt egyrészt a körülmények kényszerítették fel reánk — gyökeresen szakítanunk kell, mert ellenkező esetben nemzeti becsületünk elveszte véle az erkölcsi halál fenyeget bennünket, megrendítve, ha romba nem döntve állami létünk alapjait, melyek — bármint hirdessenek is a sötéten látók — eddig még, Istennek hála, szilárdan állnak ezredégek helyökön.

Perczel Miklós nyíltan kijelenté:

„ha Tisza Kálmán képes lesz a nemzetet

kivezetni a fenyegető válságból, én leszek az első, a ki kalapot emelek előtte és teheségem szerint segédkezem a kibontakozás nehéz munkájánál. De ha erre nem képes, bizonyára nem leszek utolsó, a ki elvárja hazafiságától, hogy lépjen le, engedje át helyét más ügyesebb, vagy legalább is szerencsésebb államférfiúnak.”

Mi — és bizonyára velünk együtt a pécsi szabadelvű párt is — kész szívvel aláírjuk és magunkénak elfogadjuk e kijelentést. Örvendeni fogunk, ha e kijelentés első része teljesül és meg vagyunk győződve, hogy a második részben jelzett körülmény nem fog bekövetkezni. De ha igen, ugy le kell vonunk és le fogjuk vonni e kijelentésből minden irányban a következtetést, mert Magyarország boldogulásának kérdése, mi a rendezett pénzügyektől elválaszthatatlan, előttünk oly fontos, mely mellett minden másnak háttérbe kell szorulnia.

Feiler Mihály.

— **A képviselő-választás Pécsett** pénteken reggel 8 órakor ejtett meg, a polgárok nagy érdeklődése között. A heves eső, mely éjjel megeredt, ekkorra elállt és a hűvös időben, zeneszó mellett történt a választók felvonulása a Nádor előtti tere, innen pedig a Hattyu épülete elé, melynek emeletén volt a választási helyiség. A választás elnöke Bánffy Simon kir. tanácsos, helyettese Egrý József, v. jegyző Majorossy Imre, helyettese Herberth János volt. Pont 8 órakor az elnök megnyitotta a választást; előterjesztve a nagyszámú közönség előtt, hogy eddig — irásbelileg — egy jelölés történt, Perczel Miklós személyében, kit jelölt a következő 28 polgár ajánlott: Erreth Lajos, Pfeiffer Antal, Schapringer Joachim, Pintér József, Gebauer Izor, Erreth Kálmán, Kiss József, Kerek Mihály, Ollé István, Pleininger Ferenc, Jobszt László, Piatsch Gyula, Förster Béla, Zsinkó István, Girk Alajos, Erreth Antal, Krausz János, Liki János, Mayer Antal, Mayer Nándor, Krausz Simon, Eizer János, Schöner Mihály, Jankovits Hugó.

Bizalmi férfiakul kijelöltettek: Németh József és Weidinger Ferenc.

A törvényben kirendelt 1/2 óra elteltén és ez idő alatt senki más nem jelöltetvén, a választási elnök Perczel Miklóst Pécs sz. kir. város egyhangulag megválasztott országgyűlési képviselőjéül jelenté ki, mikor is a választási jegyzőkönyv felvételét 3

példányban, melyek közül 1 a képviselőnek, 2 példány pedig a központi választmányak átadandó.

A választás eredményének kihirdetése után, mit a polgárok lelkes éljenekkel fogadtak, az újonnan megválasztott képviselőért nagyszámú küldöttség ment, ki is azok élén rövid idő múlva a választókkal zsu-folásig megtölt Hattyu-teremben megjelenvén, a viharos éljenek lecsillapulta után Bánffy Simon v. elnök átnyújtá neki a megbízó levelet szép beszéd kíséretében, melynek különösen azon része keltett nagy hatást, midőn hangsúlyozá, hogy e városnak két nagy országos pártja, a szabadelvű és függetlenségi, kiket éles elvi határok választanak el egymástól és kik mind egy célra, a haza boldogítására törekveszenek, csak a követendő utakra nézve térnek el egymástól, Perczel Miklós személyében egyesítették bizalmukat, mert meg voltak győződve, hogy az ő bölcs tapasztata, kipróbált hazafisága minden egyes esetben meg fogja találni a leghelyesebb utat. Beszédét azzal végzé, hogy Perczel Miklós működésére az Isten áldását kéré.

Ez után Perczel M. a következő beszédet mondá.

Bármily nagy beccsel bír a mandatum, melyet a választás köztisztelteti elnöke, nekem régi kedves barátom átnyujtott, nem fogadhatom azt zavartalan örömmel, mert fájdalom, a tiszta választás ragyogó példája, melyet Pécs városának törvényt és alkotmányt tisztelő polgárai adnak, nem a szabály, a minnek lenni kellene, hanem a legkritikább kivétel.

Nem szükség messze menni bizonyítékért; az a mit tözsomszédságunkban látunk, hű képe annak, a mi száz és száz kerületben ismétlődik.

Pedig épen most, midőn magok a képviselő-jelöltek programbeszédeikben, pártkülönbség nélkül mind elgő setét színekkel esetelték a helyzetet: jogosan lehetett várni, hogy az ország választó polgárai meg fogják érteni a rendkívül komoly helyzet követelményét és most már függetlenül, minden illetékelen befolyástól menten fogják gyakorolni legszebb, legfontosabb polgári jogukat. A tapasztalat épen az ellenkezőről tanuskodik. Csekély, de igen csekély kivétellel, a korteskedés ez alkalommal is csak egy díszlett, mint bármikor; kegyhajhászás, ígéretek, bor, pénz, hivatalos befolyás; sőt némely helyen még ezekenél is gonoszabb eszközök: felekezeti és osztály elleni büntös igazságok döntenek a választások sorsa felett.

Minden elfogulatlan ember, a ki nem akarja sem magát, sem másokat ámitani, méltán kérdezheti: tehát mily beccsel bírhat az ily uton nyert mandatum; kérdezheti. minő arccal léphet az ily eszközökkel megválasztott képviselő az ország színe elé; merheti-e mondani, hogy szabadon választott képviselője kerületének!

Az ily választók pedig mi joggal zúgolódhatnak, ha képviselőjük az ő rovásukra is értékesíti a mandatumot, melynek árát a korteskedésnek, mindegy, bármily alakjában, megkapják!

A „PÉCS” TÁRCÁJA.

Az én világom.

Még ő is, ő is félreismer,
Nem ért ő most sem enyemel,
Mit adjak még? hisz birja régen
Egész valómát, szívemet!
A sziv... kicsinyke, parányi szó ez
És benne mégis egy világ,
Szegény szívem! oh, a te világod
Lakatlan táj, egy pusztaság!

Nincs napja, mely élted hevével
Adna derűt és melegét,
Lassan kihál minden jobb érzete,
Reménye régen kiveszett...
Ki hinné már, hogy nagyra, nemesre
Magasan tört fel ott a láng,
Szegény szívem! oh, a te világod
Lakatlan táj, egy pusztaság!

Vigasznak gyengéd, zengetes szavát
Nem hallják dobánásai,
Leszámolt véle rokan és barát,
Kit érdekének vágyai?
Nem érti azt meg soha senki se,
Benne a kétség férgje rág,
Szegény szívem! oh, a te világod
Lakatlan táj, egy pusztaság!

Mi másként érzett egykor, régen az,
Mi bátran, büszkén dobogott,
A nagyravágyás vitte szárnyain
S csak jóról, szépről álmodott.

Ugy érez, hogy boldogítani fog
Körében e kicsiny világ.
Szegény szívem! oh, a te világod
Lakatlan táj, egy pusztaság!

1887. május 23.

Kelen.

Az új főispán.

(Tolnai Lajos regénye 3 kötetben.)

A magyar könyvek terjesztése élénk és beható megbeszélés tárgyát képezte a magyar írók és művészek körének, mely már nem egy üdös mozgalomnak volt kezdeményezője; de önmaga is meggyőződött, hogy nehéz munkát kell végeznie, legjobb törekvései zátonyra kerülnek, így a — hogy többet ne említsünk — a felolvasások ügye megtört a vidéki társadalom közönyé, az opera odiosus ügye pedig a klikk uralma alatt továbbra is mindinkább botránnyosabb lesz.

A magyar szépirodalom termékeinek terjesztése körül kifejtett igen érdekes eszmecsereben minket legközelebről azon felvetett indítvány érdekel, hogy a vidéki lapok kéressenek fel a magyar könyvpiacra megjelent művek tüzetes ismertetésére, sőt megbírlására, esetleg egyes részeitnek mutatványképeni közlésére. Ez indítvány valóban helyén volt, mert nyíltan bevalljuk a vidéki sajtónak ebbeli gyengeségét, hogy ily önálló tevékenységnek nagyon kevés időt és helyet szenteltek s csupa fáradsalom-kimelésből és helytőlésből az „irodalom” rovatját legtöbbször Budapestben gyárilag készült izetlen, felületes, sőt otrombán reklamszerű magasztalásokkal töltik be, melyek szószzerű közlését ez illető élelmes kiadó formálisan megköveteli, sőt még az általa kiadott lapok teljes tárgyszerűségének mindenkor közléséhez is ragaszkodók. E szolgálati munka ma már egészen megszokott s örövendünk, hogy épen bpesti írónknak tűnik ez szemükbe, hiszen volt idő és elég soká tartott az, hogy épen a főváros irányadó körei — kicsinyelve a vidéki hírlapok hivatását — azoktól nemcsak minden önállóságot megtagadtak, de egyenesen a reklamos utánzására kárhoztatták; de azon szemrehányásokat sem akarták

elhinni, hogy a fővárosi sajtó is mindinkább kevesebb tört szentel az önálló irodalmi munkálkodásnak és hasábjait legtöbbször a napi események aprólékos, kedélyt izgató közvetlenséggel való feldolgozására használja fel. Publicisztikai rutinnal és széles lát-körrel, vagy magvas stíllal és eszmegazdag vezércikkekkel ritkán találkozunk, a könyv-és színi bírlatok legtöbbször pongyolák és üres frázisokkal telvék, tanulmány és valódi szépirodalmi érzékről alig lehet szó, a vidék érdekei beható és tárgyilagos ismertetést nem nyernek. Így aztán épen nem lehet csodálkozni, ha a helyes utról mi is letérünk, főleg ha számba vétetnek a vidéki sajtó legnyúzótt egyéb akadályok s a közönség abbéli megtévedett izlésével találkozunk, hogy: csak a mi pikáns, az érdekes; hogy egyedül csak a napi újdonságok sokasága teszi élvezhetővé, sőt életképessé a vidéki lapokat.

De a leckét mégis megérdemelték a vidéki lapok, mert valóban: az irodalom rovata nálunk újabb időben nagyon is elhanyagolatott, már pedig épen azon napjainkban mindinkább feltűnő mozzanat, hogy a magyar szépirodalom termékei mindinkább nagyobb közönséget hódítanak, méltán megérdemli, hogy időnként azok ismertetésére nagyobb gondot fordítsunk s ne álljon szolgálatában a colportage-nak és sokszínű reklamáinak.

Az újabb megjelent magyar könyvek sok jeles művel gazdagították irodalmunkat s főleg a beszély-irodalom mutat fel kitűnő sikert. Tolnai, Abonyi, Beniczky-Bajza Lenke, Mikszáth Kálmán, Bakcsy Sándor elbeszélései bármely könyvtár díszére lehetnek s mindenesetre megérdemlik a tüzetes ismertetést. A regények száma is egyre szaporodik, sőt a régebbi regények olcsó kiadásai is biztos vevőkre találnak, így például Vas Gereben népszerű regényei is majdnem az újdonság ingerével fogadtatnak. Az újabb megjelent regények egyikét Tolnai Lajos „Az új főispán” című korrajzára akarjuk ezuttal közönségünk figyelmét fehívni. Nem idegfeszítő, nem a kedélyre mélyebben ható, ugynevezett érdekes regény az, hiszen Tolnai temperamentuma azt meg

sem türi, hanem egy közeléltől vett hű képet tár elénk, mely három kis részében nemcsak társadalomunk, hanem összes állami és alkotmányos intézményeink hibáit, visszaéléseit, de egyuttal jobb és eredetien talált sajtóságit oly élethíven, annyi közvetlenséggel mutatja meg, hogy e regény nemesek mulattató, de valóban tanulságos is. Nemzeti sajtóságaikat oly találon jellemzi, hogy minden satyrikus irányú dacára is tartós zálogul fog szolgálni a tipikus alakok emlékeztetésének megőrzésére és így mint korrajz egyike a legjobbaknak, ha bár nem is bír azzal az igazi történelmi magyarság zamattal, mint Vas Gereben és itt ott, főleg a helyi vonatkozásoknál tulzása is megát. Érdeklél fogja bárki is olvasni, mert bizonyosan megtalálja egyik-másik jó ismerőse arcképét; de elbeszélő részeiben is vonzó, sőt kellemes, ha egyáltalán a rövid, párbeszéd, szakgatott alakról eltekintünk s megszokjuk a hosszabb jellemzés és leírás unalmasnak ismert formáját, ha leküzdjük az ugynevezett korrajzok iránti előítéletet, mely itt annál könnyebb, mert a jelen idők, a mai események használtattak fel.

Korunk ismert jelszavai — a demokrácia, jog-egyenlőség, lelkiismereti szabadság, kinevezési rendszer stb. — lesznek e könyvben híven illusztrálva, szembeállítatván a vén, meggőrdött, erőteljes, de arisztokratikus főispán uralma a helyette a népből ki-emelt, fűszolgabíróból lett főispánéval. Pompás tárgya a különböző politikai és társadalmi tényezők rajzához és a rajz legtöbb vonásában sikerült is; így a város érdekében majlisozó „tekintetes tanács” — a régi főispánnak állásához való merev ragaszkodása, az új főispán diszebéde — valóságos kabinet-képek és igazán aktuális értékek.

Szeretnénk izleltől egy kis mutatványt is közölni, de lapunk tere nem engedi meg, aztán a Székely Aladár kiadásában Budapesten megjelent mű egyébként is elég olcsó, hogy olvasóink megszerzhessék.

b. k.

Lehet-e várni, hogy az ily elemekből alkotott képviselőház hamisítatlan kifejezése legyen a közvéleménynek: meglesz-e abban a szükséges erő, melyet csak tiszta erkölcsi alap nyújthat, hogy megfelelően azon nagy és élelbe vágó feladatoknak, melyek a jövő országgyűlésre sulyosodnak! Nem és százszorosan nem.

Ime uraim ez a következménye annak a merev pártpolitikának, mely sohasem burjánzott kérosabban, mint 12 év óta; beforgatta az gyökerében a természetes viszonyt a kormány és parlament között. Ma már nem a kormány kifolyása a parlamentnek, hanem a kormány nyeri politikáját a parlamenttől, hanem a parlament maga is a kormány teremtménye, ez szabja ki annak irányát; ez vezetője, sőt — ne álltassuk magunkat — most már ura is.

Nem vád ez, nem panasz, hanem száraz tény, melyet semmi körmönfont okoskodás el nem vitathat. Ebben leli tehát igazolását elhatározásom, hogy mentem minden pártkötéltől, feuntarom függetlenegemet.

Ezért képez a mai választás nevezetes eseményt a választások történetében, melynél csekély személyem főleg azért jó tekintetbe, mert alkalmul szolgál bizonyítani, hogy Pécs városának választó polgárai nem a hatalom, nem bármely központi választmányok kénye-kevére szerint mozognak, hanem követik saját meggyőződésüket. Önök uraim soha sem adták politikai érettségüknek nagyobb bizonyítékát, mint most; midőn szemben a válsággal fenyegető állapotokkal félre tettek minden pártköteteket, nem kérdezték jeltőltek melyik pártköz tartozik, egyedül azt keresték, bizhatnak-e politikai becsületében, adhatnak-e hitelt fogadásának, hogy: minden kérdésnél csupán a haza érdeke leszen iránytűje. És önök tisztelt választóim meglették a feleletet saját köbükben. Ott hol a kötelesség érzete, a hazaszeretet lángja ég, könnyen megfogamzik a bizalom. Ily nemes érzelmek vezérelték önöket, midőn megadták az általam kért bizalmat oly mértékben minővel kevés ember dicsekedhetik. Igaz, evel nagyban fokozták a kötelesség-gek sulyát, melyek rám várakoznak; de adtak vele egy hatalmas támaszt, mely fokozni fogja magában csekély erőmet, de fokozni fogja Pécs városa képviselőjének politikai jelentőségét is.

Uraim nyílt homlokuk állók önök előtt, hivatkozhatom rá, hogy egy szót sem ejtettem ki, mely a kegykeresés vagy hízélgésnek csak árnyékát is magánviselne. Igazságot mondtam mindig, csak is azt fogom mondani ezentúl is. Az igazság hatalmával és önök bizalmával vértelve lépek tehát a politikai küzdterre, melyet önök parancsából most még elhagyom nem szabad.

Midőn május 1-én először nyilatkoztam önök előtt, kijelentettem, hogy személyes tekintetek egyáltalán nem fogják befolyásolni képviselői ténykedésemet. De a politikában a kérdések nem mindig választhatók el a személyektől; és épen most a mai napnak legfontosabb kérdése: a pénzügyek rendezése legszorosabban egybefügg magának a kormány elnökének, Tisza Kálmánnak személyével, mert ő az, aki tizenkét év előtt vállalkozott pénzügyeink rendezésére.

Nem bocsájtkozhatom a pénzügyi kérdés tüzetes taglalásába, elég konstataálni, a mit amugy is senki sem tagadhat, hogy eddigelő igéretét be nem váltotta és pénzügyi állapotaink tizenkét év alatt nem javultak, sőt határozottan romlottak.

Ennyi várakozás után bizonyára nem lehet tulajdosság túrelmetlenséggel vádolni azokat, a kik most már sürgetve követelik, hogy adott szavát váltsa be. Hiszen ez oly elodázhatatlan kötelesség, melytől magát egy képviselő sem dispnzálhatja, legkevésbé azok, a kik eddig a többséggel szavazván támogatták politikáját. Követelni fogom én is; és ha Tisza Kálmán képes lesz a nemzetet a fenyegető válságból kivetelni, én leszek az első, a ki kalapot emel előtte és tehetségem szerint segítkezem a kibontakozás nehé munkájánál. De ha erre nem képes, bizonyára nem leszek utolsó, a ki elvárja hazafiságától, hogy lépjen le és engedje át helyét más ügyesebb, vagy legalább is szerencsésebb államférfiúnak.

De, uraim, ezen kívül még igen sok fontos teendő vár a jövő országgyűlésre. Elismerem ugyan, hogy több irányban történt nevezetes haladás, de tagadhatatlan az is, hogy a mi történt alig egyéb kisebb-nagyobb javításoknál. Közéletünknek nincsen egyetlen ága sem, mely a végleges megoldást csak meg is közelítené. Hiányzott mindenütt, hiányzik most is egy határozott irány, mely nélkül semmi kérdés meg nem oldható.

Elismerem a haladást a közoktatás terén, de még itt is sok a teendő. Szükséges, hogy a közokt. miniszter nagyobb gondot fordítson a tanárok képzésére, különösen a tanítóképzésre. Mert ha bir is némely vidék, mint például Pécs városa kitűnő tanárokkal és tanítókkal, van elég selejtes, van elég, a ki egyáltalán nem érti a tanítás mesterségét. Szorgalmazni fogom, hogy nagyobb gondot fordítson a népiskolákra, adjon az ottani tanításnak gyakorlatiabb irányt, gondoskodjék róla, hogy ne maradjon egy vidék sem iskola nélkül, gondoskodjék, hogy a szegény ember gyermeke ingyen oktatásban részesüljön.

Szorgalmazni fogom, hogy a közmunkák minisztere mielőbb oldja meg a közmunkák kérdését oly alapon, hogy azok terhei egyenlően oszoljanak meg a polgárok között.

Szorgalmazni fogom, hogy a dualizmus a közb. hadseregben is teljes érvényre jusson és hogy a honvédelmi miniszter lelje meg ismeretes vitéségét akkor is, midőn indokolatlan előítéletekkel kellend szembe szállania a magyar szellem, a magyar nyelv jogos érdekében.

Szorgalmazni fogom, hogy az igazságügy minisztere fejtesse be valahára a husz éves tanulmányozást; hozzon be oly reformokat, melyek az igazságszolgáltatást gyorsá és olcsóvá tenni alkalmasak.

Szorgalmazni fogom, hogy a kereskedelmi miniszter ne engedjen azon ellenkező áramlatok egyikeknek sem, melyek akár csupán a földművelés, akár csupán az ipar fejlesztésében keresik nemzetgazdászataunk kulcsát; midőn voltaképen mind a kettőnek egymással, egymásból és egymásért kellene fejlődni, ha egészséges állapotokat akarunk teremteni és utját állni a nagyon is fenyegető közgazdasági válságnak.

Szorgalmazni fogom, hogy a belügyminiszter hagyjon fel arval a mit a német így nevez: zu viel regieren. Apolja, fejlessze a municipális önkormányzatot, mely kellő rendezés mellett meg fog felelni a jó és olcsó közigazgatás minden követelményeinek.

E végbéli szorgalmazni fogom a közigazgatási bíróságok felállítását, mint a polgárok és hatóságok jogainak legerősebb biztosítékát.

Szorgalmazni fogom oly törvény alkotását, mely a választási joguak nem csak szabad, de egytíttel

tisztességes gyakorlását is biztosítja. Nem fogok visszariadni oly rendszabályoktól sem, melyek a féktelenségeket, visszaéléseket, különösen a felekezetek és osztályok elleni igazgatásokat a legszigorubbán sújtják; feltéve, hogy az ily esetek feletti bírósokodás nem a párt-politikának legalább is elfogult közegére, hanem a független és nagy tekintélyű legfőbb bíróságra ruháztatik.

És ez még nem mind, még ezen kívül sok teendő vár ránk. De ha a képviselők belátják hogy a cselekvés az arany, míg a beszéd, még a legszebb is, ha felesleges, alig züst, az előttünk álló 5 év alatt sokat, igen sokat fogunk végezhetni. Megengedem, eltérhetnek a vélemények a parlamentnek tartamának aránya felett, de azt hiszem mai napság az előny, melyet a munkásság folytonosságának lehetősége nyújt, mindenesetre ellensúlyozza a netaláni politikai hátrányokat.

De uraim; bár öt év egy cseppnél is kevesebb az idők teendője, az én koromban nagy, igen nagy idő és ép ezért mert nagyon komolyan veszem a rám ruházott képviselői tisztelet, talán merészség volt tőlem azt elvállalni, midőn a hanyatlás talán csak rövid idő kérdése lehet. De ha ez bekövetkezik, biztosítom önöket, egy percig sem fogok kézni, visszazadom a mandatumot mihelyest annak megfelelői képes nem leszek. De míg az idő megkíméli erőmet, tehetségemet, biztosítom arról is, hogy nevem nem fog a távollévolg soraihan tündökölni; ott leszek folytonosan, lelkiismeretesen helyemen, melyre önök nagybecsű bizalmat állított.

És ha a gondviselés megengedi, hogy mint képviselő átöljem az öt évet; ha megjelenhetnek önök előtt, számot adandó sáfárkodásomról és önök ugy fogják találni, hogy szepítőlenül megőriztem a mandatumot, melyet önök tiszta kézzel adtak, el fogom mondhatni: és most bocsásáttok el hű szolgátokat, megkaptá az egyedüli jutalmat, mely előtte értékkel bir, mert magával vihetti sirjába a ti bizalmatokat és becsületeket.

Végül még csak egyet akarok kijelenteni. Soha sem helyeseltm, hogy a legtöbb képviselő, ha egyszer a mandatum kezében van és többé-kevésbé cifra beszédben kifejezte köszönetét, feléje sem néz kerületének és még az egyéni összeköttetést is alig, a politikait pedig épen fenn nem tartja. Szerintem nemcsak illő, hanem politikailag is szükséges, hogy a képviselő folytonos érintkezésben maradjon küldőivel, sőt bekövetkezhettek oly fordulatok, midőn a választók véleményének kikérése elkerülhetlenné válhat. Ép ezért kötelességemnek fogom tartani időföldidőre minden nevezetesebb mozzanatról nemcsak a helyi hírlapok után, hanem személyesen is értesíteni tisztelt választóimat.

Nem bocsuzom tehát önöktől; Pécs városának polgársága kegyének, bizalmának egész láncolatával pótolta a megszakadt kapcsolatot, mely annyi éven át fűzött hozzájuk; a hála és hazafini kötelesség egyaránt parancsolják, hogy minden erőmet, tehetségemet hazámnak és e derék városnak szenteljem; önök újból magokénak fogadtak és én önöké is fogok maradni míg élek.

A csaknem minden pontjában helyesséssel kísért beszéd elmondása után a tömeg Perczel Miklóst lakására kísért.

Igy folyt le a képviselő-választás városunkban, simán és zavartalanul, a legemelkedettebb hangulatban, mindenki örövendve azon, hogy a polgárok békéjét a pártusa fel nem zavarta. Vajon érünk-e még egyszer ily szép napot?

A mi választásunk.

A tegnap megejtett választáson Perczel Miklós volt főispán és főrendiházi tag Pécs város országos képviselőjévé választottat.

A választás egyhangulag történt. Oly szokatlan momentum ez városunkban, melynek választásait mindenkor az elvek küzdelmével jártak, hogy jelentősége nem csak a mi, hanem az egész ország figyelmét kihívja. Mert Pécs, egy tekintélyes pozíció, melynek bizalmát birni, melyet a politikai téren, a törvényhozás testületében képviselni bizonyára egyike a polgári élet legnagyobb kitüntetésének, de különösen fontos a jelen megbízatás, midőn a merev pártkötélek szük határait elhagyva oly férfi személyében egyesül osztatlanul a bizalom, ki egyik pártnak se rendeli alá magát és bizonyos alapelveket elfogadásával magát nyíltan pártönkivülinek jelzi, kijelentvén, hogy meggyőződés — jobb és balfelső — függetlenül fogja fenntartani is lehetőleg érvényesíteni. Már pedig Perczel Miklós oly név, mely minden körülmények között kiváló jelentőséggel bir, mely minden közt tesz a törvényhozói élet küzdterén és így pártönkivülisége magában véve is program.

Mi a pártönkivüliségnek nem vagyunk barátai, mert az egyén, bármely magasan áll is, bármely fényesek legyenek is tehetségéi, követők, hívek, támogatók nélkül érvényre jutni alig képes; de a mostani pártviszonyok szerint, a fixrozott elvek keretében is megőrizhető az önállóság; ellenben a pártönkivüliség oly exclusiv helyzetet teremt, mely gyakran kényesebb, mint ha egy párt többségének kell alárendelünk szavazatunkat. Nem vagyunk barátjai azért sem, mert bármennyire szaporodnának a pártönkivüliek, politikai faktorrá alig nőhetik ki magukat, mert mindig csak egyénekéről lehet szó, parlamenti pártjánk — elveik, nézeteik különfélezégénél fogva — nem tekinthetők, vagyis az egyesülés ki van zárva és végre is a pártokat elvek választják el, azok követése tehát senki szegényére nem válhatik, mert hazafias törekvésükben senik sem kételkedik.

De viszont azt is szívesen elismerjük, hogy a pártönkivüliség nem jelenti egyuttal az elvnlküliséget és lehetnek rövid időre oly körülmények, melyek bizonyos pártköz való csatlakozást kívánnak. Ez eset forog fenn most Perczel Miklós képviselőnkél, ki a főispáni tisztól az ismert körülmények folytán való megváltása által a szabadelvű pártba lépni inkább egyéni, mint elvi tekintetből akadályozza van, ahoz pedig, hogy más pártköz csatlakozzék, szó sem lehet, mert ismert és kifejezett szabadelvű elvei, politikai beszámíthatósága és államférfini komolysága tiltják, hogy Apponyi grófnak rendeije alá magát; a közjogi alapot pedig elfogadván — a függetlenségi pártköz épen nem tartozhatik.

De Perczel Miklósban nem ide-oda hajló nádszállal, nem félnék, kapkodó és így színt bátran nem valló (férfi)val van dolgunk, legkevésbé pedig egy politikai kameleonnal, hanem egy fényes multtal bíró és napjainkban is kitűnő állást elfoglaló, érdemekben és tapasztalatokba megcsiszult hazafi rubáztuk fel

bizalmunkkal, ki élénkbe áll és kijelenti, hogy a jelen viszonyok között nem akarja magát semmiféle pártkötélek köbiba szoríttatni, mert szerinte épen a mostani zilált helyzet megkívánja, hogy az, ki egyénileg független, szavát, erejét, tehetségét önállóan vessen merlegre, hogy helyeslő, vagy kárhözható szavát szabadon és elfogultság nélkül emelje fel.

Igy történetelt tehát, hogy a szabadelvű és függetlenségi párti választó polgárok, ha egyébként pártállásukat híven megőrzik, ha elveik tántoríthatatlan hívei is, most szívők vonalmát követve Perczel Miklós személyében megnyugodtak. Nem elfeledésről van tehát szó egyik részen is, legkevésbé pedig demonstrációról, hanem polgárságunk ismerve a képviselő ur hazafias multját, igaz szabadelvűségét, igazságszeretetét, nem akarta megkötni kezeit s teljesen megbízott benne multjánál fogva — a jövőre.

És e bizalom oly imponans lelkesedéssel nyilvánkozott, városunk polgárainak egyesült ereje a választásnál oly magasatos jelenet volt, hogy kinek-kinek szívét áthatja az a meggyőződés, az a biztos tudat: jól választottam! Meg voltunk kimélve a választás igaztó barcától, átértük mindnyáján, hogy e békés egyetértés városunk javát hordja méhében, hogy képviselőnk oly nevet visel, oly tekintély, kinek szava bizonyára nemcsak az országos ügyekben, hanem a város specialis ügyeiben is üdvös befolyással lesz és senki sem kételkedhetik azon, hogy ő jelentékeny kérdésekben mérlegre is vetendő városunk érdekében minden erejét, minden befolyását s fenntartandja városunkkal, polgárságával azt a jó, szívélyes viszonyt, melynek annyi megható jelét tüntetik fel az utolsó hetek váratlan eseményei.

Melegen üdvözöljük tehát Perczel Miklóst, Pécs sz k. város képviselőjét. Legyen áldás működésén

Politikai hírek.

— A jövő országgyűlés egybehívása: Mi első Ferenc József, isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya: Kedvelt híveink! Uralkodó kötelmeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött örködni: Miután az 1848. évi IV-ik t. c. 1-ső §-a az országgyűlést évenként Pestre egybehívatni rendeli; s miután számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürögösen követelik: Minisztertanácsunk előterjesztése folytán elhatároztuk, hogy az ország főrendei és képviselői a f. é. szent Mihály hava 26-ik napján megnyitandó országgyűlésre, Budapest fővárosba egybehívjuk. Minek folytán Nektek ezepon komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyék mindazon intézkedéseket, melyek a törvény értelmében szükségesek arra nézve, hogy az 1873. évi XXXIII. t. c. által rendelt módon és számban megválasztandó képviselők a fent kitett országgyűlésen megjelenhessenek s a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindíthatassék. Kikhez egyébiránt császári és királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradván. Kelt Budapest fővárosban, ezer nyolczszáz nyolczvan hetedik évi Pünkőd-hava 26-ik napján. Ferenc József s. k. Tisza Kálmán s. k.

— Magyar gazdak jégbiztosítási szövetsége. Felhívás a magyar gazdaközönséghez! Alakuló ülésünkől február 28-án már volt szerencsénk felhívást intézni a tisztelt gazdaközönséghez.

A mai napon tartottuk teljesen kiegészített számban második ülésünkét és szerződésileg megállapítottuk az első magyar általános biztosító-társasággal mindazon külön kedvezményeket, melyek a szövetségi tagot a törzbevallásban foglalt kedvezményeken felül megilletik.

Ezen előnyöket elősoroltuk már első felhívásunkban és mint újabb intézkedést felemlítjük, hogy birtokváltozás, bérbeadás és halálkozás eseteiben az birtokos, bérlo vagy örökös nem köteleztetik a szövetségi tagság folytatására.

Teljes autonómiait nyervén a jégszövetség, most ujra a magyar gazda-közönséghez fordulunk, hogy rokonszenvét, bizalmát kikérjük a jégszövetség részére. Az eddigi eredmények már is a legszebb reményekre jogosítanak. Az ország minden részéről nagy számmal sorakoznak jeles gazdák e szövetséghez és hisszük, hogy az üdvös eszme mindinkább nagyobb elterjedést nyerend.

Most a jégbiztosítás megkezdésének idejében, kivált miután az országzerte beállott áldásos eső jó természet enged remélni és az itt-ott már is előfordult jégverések az előrelátó gazdát óvatosságra intik, újabban falkérjük gazdatársainkat, vegyék fontólóra a szövetség által nyújtott számos előnyöket és lépjenek be jégbiztosításiinkal.

Minél többen leszünk, annál többen részesülünk a szövetség jótéteményeiben és annál parányibb lesz a viselődel teher.

Budapestben. 1887. május 11-én. A magyar gazdak jégbiztosítási szövetségének felügyelő- és vizsgáló-bizottsága:

- Gróf Jankovich László elnök, valóságos belső titkos tanácsos, a somogy megyei gazdasági egylet elnöke.
- Melcer Gyula alelnök, Borsodmegye alispánja és a borsodmegyei gazdasági egylet elnöke.
- Herczeg Thurn-Taxis Egon, alelnök.
- Anyos László, földbirtokos.
- Bertha György, földbirtokos, a vas megyei gazdasági egylet igazgatója.
- Gróf Belényi Pál, földbirtokos.
- Bütykó Béni, földbirtokos, a pozsonymegyei gazdasági egylet alelnöke.
- Ij. Bleuer Lajos, földbirtokos.
- Csávovszky Ignác, földbirtokos, kir. tanácsos.
- Id. Cséry Lajos, földbirtokos.
- Domahidy István, földbirtokos, országgy. képviselő.
- Forster Béla, földbirtokos, a komárom megyei gazdasági egylet alelnöke.
- Herényi Gothárd Sándor, földbirtokos.
- Báró Gerliczy Ferenc, földbirtokos.
- Jászay Jenő, földbirtokos.
- Jécsenszky Béla, földbirtokos.
- Visontai Kovács László, földbirt. országgy. képviselő.
- Kalmár Endre, kegyesrendi tanácsos, kir. tanácsos.
- Lippich Gusztáv, földbirtokos.

- Márfy Emil, földbirtokos.
- Ottömösi Magyar Imre, földbirtokos.
- Molnár István, földbirtokos.
- Molnár István, földbirtokos.
- Molnár István, földbirtokos.
- Molnár István, földbirtokos.
- Nádasy Kálmán, földbirtokos, a baranyamegyei gazdasági egylet alelnöke.
- Neumann Frigyes, földbirtokos és nagykereskedő.
- Pályi Ferenc, földbirtokos, kir. tanácsos és Szeged sz. kir. város polgármestere.
- Bonyhádi Perczel József, földbirtokos.
- Pscherer József, földbirtokos.
- Dr. Pulszky Ágost, földbirtokos, egyetemi tanár, országgyűlési képviselő, a nógrádmegyei gazdasági egylet II. alelnöke.
- Ruppel Lajos, földbirtokos.
- Skubits Jenő, földbirtokos, a zalamegyei gazdasági egylet alelnöke.
- Simay Ede, földbirtokos.
- Scitovszky János, földbirtokos, Nógrádmegye alispánja és a nógrádmegyei gazdasági egylet I. alelnöke.
- Szegedy György, földbirtokos, cs. és kir. kamarás és a vas megyei gazdasági egylet alelnöke.
- Sülem Ottó, gróf Pejacevics Péter rumai és gróf Eltz kovácsi uradalmainak kormányzója.
- Tolnay Lajos, földbirtokos, miniszteri tanácsos.
- Gróf Teleky József, földbirtokos.
- Vásárhelyi László, földbirtokos, az arad megyei gazdasági egylet elnöke.
- Vermes Mihály, földbirtokos.
- Verebi Vég János, földbirtokos.
- Viczmányi Ödön, földbirtokos, Zemplénmegye főjegyzője és a zemplénmegyei gazdasági egylet II. alelnöke.
- Gróf Wenckheim Frigyes, földbirtokos.
- Gróf Zichy Jenő, földbirtokos, valóságos belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselő.
- Zeyk Gábor, földbirtokos.

Színház és művészet.

(r-p.) Igéretet szerint meg kell emlékeznünk Mikei Lajos mult szerdai jutalomjátékáról, nem mintha akar a darab („Kie a 100 000 frt?”), akár az előadás megérdemelt a megőrkítést — bizony mindkettő nagyon alantas színvonalon állott — hanem hogy szavunkat felemeljük az abban Mikei ur által énekelt kuplek ellen. Nem monduk sokat, ha azt állítjuk, hogy e kuplek a lehetőségig ostoba tartalmuak, annyira, hogy az ember restelte hallani; de nem csak restelte, hanem szégyelte is, mert az ostobaságon felül a legnagyobb mértékben lovagiatlanok is, gorombák, izetlen támadásokat és célzásokat foglalva magokban a nők ellen, mi megjárhatja talán egy korcsmában, melynek részeg közönsége nyagokat rohoghat a tenyeres-talpas szellességeken (?), színházban azonban — bármennyire megtapsolják is egyes neveletlenek — meg nem engedhetők, annyival kevésbé, mert hisz itt a közönség egy tekintélyes részét előkelő hölgyek képezik, kik valóban nem csak udvariasságból megérdemlik, de jogosan megkövetelhetik, hogy azon kelyen, hova magasabb szórakozás vegett meutek, nem kének kárhözatos, hatását számdekosan gyártott kuplekkel s tetejébe még jellemzetlenül taglyéttel fokozni, mint azt Mikei ur is tette. A megbotránkozásnak fel-felhangzott püsségése — azt hisszük — megértette vele, hogy a mi közönségünknek van fogékonyága a lovagiasság iránt s hogy az illetudás oly követelmény, mely előtt eg komikusnak is hódolnia kell.

Pénteken Sullivan Arthur „Mikádó”-ja 2 felvonásban adatott itt először. Szövegét W. S. Gilbert, a jeles zeneszerző barátja s operettejének állandó szövegírója írta. Az ekzotikus zene elbűvölő hatást gyakorol a hallgatóra. A szebbnél-szebb számok gyors egymástutánban követik egymást. Alig hangzik el Nauki Poo belépő éneke, már is a három kis iskolás leány bújbajós tercettje következik s így tovább. E darab, mely a művelt világ valamennyi szinpadát gyorsan meghódította, nálunk nem tette meg azt a hatást, mit tőle vártunk, pedig maga az előadás a jobbák közé tartozott, bár több egyöntetűség nem értett volna. Legelőször is K i s s né Katis-sajáról kell megemlékeznünk, ugy játék, mint ének dolgában kifogástalan volt. Balassa Póoh Bah lódot, a legfőbb minden egyebet, ki gúnymosolytal születtet, személyesítette sikerrel. A három testvér: Junjum, Pithi Sing, Póp Bot: S e r f ő z i Etel, P r á g e r Zsuzska és S z i d a Teréz. Práger Zsuzska ezuttal énekelt először nagyobb ének-szerpet, de nem nagy sikerrel. Hangocsajája oly csekély terjedelmű, hogy a szinkör közepén már alig volt hallható. Igen jól nézett ki S z e p e s i mint P i s Tusch előkelő lord. Jó volt S z e p Aladár is — a Mikádó — csak hangosabban énekelte volna híres kupléit! Olykor-olykor semmit sem értünk belőlök. Koko legfőbb hóhért Mikei játszta minden kedély nélkül. Nanki Poo, a Mikádó fia Balogh volt. — Szombaton és vasárnap a darab ismételtetett. A szinkör egyszer sem teit meg.

Vasárnap d. u. 3 órákor leszálított helyáru előadás volt, színe került a régi jó „Peleskei nótarius.” S mivel a nezőtözen alig volt valaki, igazán sajnáltuk derék színeseink fáradságát, kiknek nagy része az esti előadásban is részt vett. Az ilyen delutáni előadások, mikor a publikum minden rétege zöldre rándul ki, nem szoktak sikerülni. Ha esetleg több van tervben, jó lesz, ha felhagy vele az igazgatóság.

Hétón a K i s s-p á r jutalomjátékául a „Furcsa háboru” került színe csinos, bár nem nagy közönség előtt. A közönség K i s s né t (Artemizia) szép koszorúval s 2 virágoskorral tüntette ki, K i s s (Markéze) sok tapsban részesült elegans, kedves játékáért, valamint Kissné is, ki hatalmas generális volt; ha még S e r f ő z i Etel (Elza) megemlítjük, ki ujra bizonyította, hogy igen csinos kis hangja van, végeztünk. A többi főszereplők, mint Balogh (Umberto Szpinola), Mikei (Balthazar) és Z o m b o r i Ilona (Violetta) éneke és játéka egyaránt magán viselte a k s z ü l e t l e n s é g bélyegét.

Kedden „A járvány”, szerdán „Egy éj Velencében” adatott (ez utóbbi ismételt) csaknem üres ház előtt. Csütörtökön Szép Aladár jutalmául „Fiam nagyostoba” című vígjáték adatott igen sikerült Folytatás a mellékleten.

előadásban, nem a legnépesebb ház előtt, pedig e tehetséges törekvő fiatal színésznek, ki már eddig is több jeles alakítással tette magát nálunk kedvelté, megérdemelte volna a szellemi elismerésen kívül az anyagot is. A jutalmazotton kívül, ki Brandest személyesíté, fel kell említenünk Z á v o d s z k y t (Eleonora), L a c z k ó A r a n k á t (Róza), S o m o g y i n é t (Emma), B a l a s s á t (Wagner), S z e p e s s y t (Kalkstein), K o m j á t h i t (Eigner) és M i k e i t (Márton), kik mindannyian egyenlően osztoznak a kitünő est sikerében.

Ma, szombaton kezd meg Vizváry 4 előadásra terjedő vendégfellépését, utána következni fog Németh József és Blaha Lujza a népszínház kitünőségei, kik mindannyian legjobb darabjaikban fognak fellépni. Midőn az igazgatónak szerencsét kívánunk, hogy e jeles erőket megnyernie sikerült, végezetül egy figyelemtetést intézünk városunk közönségéhez s ez az: ha nem akarják, hogy derék igazgatónk, ki oly szép reményekkel jött Pécsre s itt egyjövő reményében oly sokat áldozott, városunkat legkeszevesebbel emlékei közé számítsa, járjanak el a még hátralevő két héten szorgalmasan a színházba és tegyék jóvá, mit eddig elmulasztottak.

A választások.

Az országgyűlési választások a tegnapi nappal vették kezdetüket. Több mint 250 kerület sorsa dőlt el az első napon, melynek eredményét lázasan várja mindenki, mert azok behatása a későbbiekre eltagadhatatlan. Hogy a mostani választás a pártok számarányát lényegesen megváltoztatná, seuki sem hiszi, kitűnik ez már a jelöltek számából is. Az országos ellenzéki árnyalatok, bele értve a függetlenségi-eket, mérsékeltet, antiszemitákat és nemzetiségieket aem tudtak 300-nál több jelöltet felállítani és így még e téren is kisebbségben vannak a szabadelvű párt mellett, melynek teljes oka van nyugodtsággal nézni a választás eredményére.

A megyénkben történt választások eredménye a hozzánk érkezett távirati tudósítások szerint következő:

Szt.-Lőrincen d. u. 1/3 órakor, midőn J e s z e n s z k y Ferencnek (f) 792 szavazata volt, az antiszemita Ladányi György, kire 176 szavazatot esett, visszalépett.

Szalántán 691 szóval Nagy Ferenc (f) választott képviselővé. Krasznay Miklós dr. (p. k.) 263, Rác Gézára (a) 298 szavazatot esett.

Dárdán S z e n d r y G e r z o n (a) 250 főnyi szavazattöbbséggel győzött Perczel Beni (sz.) felett.

Siklóson, Sasdon, Mohácson és Pécsváradon éjjeli tíz órakor szavazás még folyik, eredménye mindennél kétséges, valószínűleg Kossa Dezső, Czierer Akos és Linder György lesznek meg. Pécsvárad ingadozik. M o h á c s, éjjeli 10 órakor távirat. Linder György 350 abszolút főnyi többség.

Éjjeli fél 11-kor. Siklóson Kossa Dezső függ. Szilágyi Dezső pártönkivüli felett, Pécsváradon Simonfay János függ. Gombár Tivadar felett 1479 és 300 szavazattöbbséggel győzelmeskedett.

Budapesten az ismert egyhangú választásokon kívül Ország, Visy, Matlekovich és Buschak győztek; Tolnay és Frickler között pótválasztás. Uj-Verbászton Pulszky Agoston, Ujvidéken Mocsáry Móricz Pál lefogyte, Szekesfejvárott gr. Károlyi Gábor (f.), Verbón Komlóssy (a) bukott. Debreczenben gróf Degenfeld és Thaly, Pozsonyban Baross és Neusiedler, Udgodon Fenyvesy Ferenc (m. e.) győzött.

Hirek.

Jókai Mór legújabb regénye: „A három márványfej” a Révai testvérek által megindított füzetes kiadásnak folytatásaképp ezt most megjeleneni és a kiadóhivatal, mely fáradhatatlan buzgólkodik azon, hogy irodalmunk jeles termékeihez mindenki a legkisebb áldozattal juthasson, szerkesztő égnünknek átküldötte az 1. és 2. füzetet.

Ha az ajánlatot a külső kiállításon kell kezdenünk, ezt csak azért tesszük, mert az író neve maga felment az alól, hogy a tartalmat is ajánlanunk kelljen, — nos tehát a kiállítás csinos, izléses és a mellett elegáns. — Jókai Róza illusztrációval disztive.

Szinte fáj nekünk, hogy maga a nagy közönség csak talán e cikkünkben vesz tudomást a regényről, mely egy kompozíciójánál, mint humoros tartalmánál fogva a nagy író egyik legkiválóbb, legérdekesebb műve. Ha Franciaországban egy Daudet, egy Ohnet új regénye jelenik meg, elég az első példányt meglatni valamelyik könyvkereskedés kirakatában, hogy meg az nap este ezrekre menjen az elfogyott példányok száma, hogy majdnem öránként új és új kladásról kelljen gondoskodni. Mi pedig a regényirodalom terén talán örök időkre utód nélkül álló nagy alkotóknak világra szóló műveit még annyi érdeklődéssel sem várjuk, mint a parlamentben esetleg három éven át unatkozott egyik-másik képviselőnek hallgatóságát is álomra buzdító beszámoló — illetve program-beszédét.

Pedig hát a magyar olvasó-közönségnek e más tekintetben talán kifogás alá nem vehető közönye a jelen esetben nemcsak mint ilyen megközdny, de határozott udvariatság is. Kideg visszautasítása oly készséggel felajánlott szolgálatnak, mely ép az ellenkezőt eredményel.

Mert mi a jelen vállalat célja? Nem J ó k a i nevét tenni ismertté, mert ez a nevet ismerik mindnütt, hol irni és olvasni tudó ember valaha megfordult, hanem az, hogy műveit mindenki bírasssa és díszít képezzék azok nemcsak a gazdagok üveg- és, ébenfa, arany csillogású szekrényének, de ragogásából sohasem vesztí díszlet a legszegényebb ember polcán sem, ki a hallhatatlan költő lángelméjének termékeit ott tartja imakönyve mellett és mint ebből hitet, reményt és kétélye közepette bizalmat, úgy azokból lelkesedést, ihlettséget merítsen és a koszorús író bübájós, igéző nyelvében szeretett magyar hazáját megszépítve, a költészet fényével meg-aranyoztán lássa.

Jókai műveit terjesztve, saját nemzeti büszkeségünk istápoljuk és dicsőségét szemlélve, önmagunk dicsőségét élvezzük.

Műveit ezen és ezen bírták eddig is, jussanak most be a legszerényebb hájlekókba. Husz krajcár füzetekből kincset gyűjt magának az egyszerű munkás is és a heti foglalkozás után pihenésre vágó lelke Jókai műveit az élvezet kiüpadhatlan forrá-

sát fogja feltalálni és visszatükrözve látja bennök nemzete múltját és jelenét.

Ajánljuk a Révai testvérek e füzetes vállalatát különösen azért, mert itt a költőnek legujabb és kizárólag azon művei jelennek meg, melyek könyvalakban nem, hanem csak a lapok tárcá hasábjain láttak napvilágot.

Ajánljuk e vállalatot, mert olcsó, diszes, kitünő és a nagy közönség érdekében állóan tartjuk a figyelemtetést hogy legcélszerűbb egyenesen Révai testvérek kiadóhivatalánál (Budapest, IV. Váci-utca 11.) előfizetni. Előfizetési ára egész évre (30 füzet) 6 frt, félévre (15 füzet) 3 frt.

Hymen. Peitler Imre mohácsi járásbírósaí aijegző eljegyzte Simon János kereskedő leányát (Emma a kisaszonny). — L ö h r Vilmos hétfőn vezette oltárhoz Port Lujza kisaszonny. — G r ü n h o u h Sándor eljegyzte Hirschler Juliska k. a. Bükkszőn.

Politikai banket, így nevezhető azon fényesnek ígérkező lakoma, mely Perczel Miklósnak képviselővé történt választása alkalmából vasárnap este 8 órakor a „Vadember” vendéglőben rendeztetik. Egy teríték ára 3 frt 50 kr. Aláírásí iven vannak: Erreth János, Weiller N. János, Német József, Szuszits Károly, Piatske Gyula, Glasz Herman és Weidinger Ferenc uraknál.

Nyugdíjaztatás. B o k o r József, a pécsi főreáliskola veterán tanára — mint értesülünk — az iskolai é végével nyugalomba lép. Derék, érdemes tanterhu volt, kit tanítványai szelid, atyáskodó bánásmóddal szerettek; előadásait pedig hazafias szellem lengette át mindenkor. Reméljük, hogy a még mindig erőteljes férfiú más téren érvényesítendői tehetségét.

A phylloxera-ügyben Majorossy Imre főjegző hétfőn Budapestre utazott, a szükséges intézkedések sürgetése és elvégzése végett és onnan esütörtökön érkezett meg. Megrendelt 25 mm. szénkéneget (egy mm. ára 24 frt), melyek az első tüzvonallal fognak megérkezni. A földművelésügyi miniszter által a vizsgálat megjelölésére Horváth Géza dr., az országos phylloxera kísérleti állomás főnöke, m. t. akadémiai tag rendeltetést le hozzánk, ki legkésőbb vasárnap fog hozzánk érkezni. Az ő véleménye szerint trágyázással, gyérítéssel és szénkénegezéssel, valamint új ültetéssel a csapás ha el nem hátrított is, de kiheverhető, miként az Szt.-György községben is történt, hol szintén volt phylloxera, de már kikapuztatott.

Állomás csere. Kulcsár Sándor újvidéki és Molnár Hugó hercegszöllősi ev. ref. lelkészek kölcsönösen áthelyeztettek. Az utóbbi megérkeztek önépnyesen fogadtattok. E hírrel kapcsolatban megemlítjük, hogy a duna-szentgyörgyi református lelkeszi állomásra K á t a i Endre (duna-szentgyörgyi helyettes) T a n t ó János (kajdacs) és G e r e n d a y Ede (aporkai ref. lelkész) jelöltettek. A választás 19-ikén lesz. — Ceglédén T a k á c s József választott meg ref. lelkészé.

Az első kaszinó estély szétadn tartatott meg és azon igen szép közönség vett részt. A csöppögő és meg-megeredő eső a közönséget beszorította a terembe — a tánc a legvigább hangulatban és hőségben — a négyeseket 30 pár táncolta — éjfélt után 2 óráig tartott. Nem tehetünk róla, de nem hagyhatjuk említs nélkül — ha mindjárt szórásalagságot tartanak is — azon rüt szokást, mely újabb időben a kaszinó-estélyekbe is elharapódzott s mely, mint éltesebb urak mondják, azelőtt ott hallatlan volt. Értjük a vége-hossza nélküli „hogy-volt”-okat, melyek csaknem minden egyes esetben — minden tánc után 4-5 ízben — disztelen hasogással fajulnak. Valóban nem értjük, hogy az illető uraknak minő fogalmuk van a kaszinó-nak mulató társaság előkelőségéről, a rendezőség feladatáról és — ami szintén számba veendő — a zenészek kitaratási képességéről. Megengedjük, hogy sokszor jól esnek még egy-két forduló; tessék e végből a rendezőkhöz fordulni, és nem torok szakadtig mások és különösen a hölgyek idegeit próbára tenni. A rendező urakat kérnünk, hogy saját tekintélyükre, valamint az illendőségre és a kaszinó mulatságainak méltóságára való tekintettel tilták meg a zenészeket, hogy a lármázó „hogy-volt”-oknak engedjenek.

Disztornázás. A főgimnázium ifjusága f. hó 14-én tartá szépszámu közönség jelenlétében évszázad torna-vizsgájt. A közönség soraiban láttuk Kardos Kálmán főispán ur öméltsóságát is, ki a legújabbest tornázónak egy csinos babérkoszorút ajánlott föl. Mind a rend, mind a szerygyakorlatok pompás rendezésben és szabotassággal mentek végbe. Minden tekintetben kitűnt Rameshoffer 6. oszt. tanuló, kinek a gimnázium igazgatója a közönség helyeslése mellett nyújtá át a jutalmul kitűzött babérkoszorút. Kivüle kitűntek még: Meisner és Kiss Jenő 7. oszt. és Várady Géza 5. oszt. tanulók.

Térzene. Szerdán a Scitovszky-téren megjelent azon közönség, mely a katonazenét rendesen hallgatni szokta. E helyütt csupán azt említhetjük fel, hogy helyesen tenné a hatóság, ha ilyen alkalmakra fellocsoltatná az utakat, mert a n ó i r u h á k k a l f e l k a v a r t p o r akkora volt, hogy — Bernáth Gazsiként nyagot mondvá — miatta nem hallhattuk a muzsikát.

Az athléta klub társas gyalog kirándulása Mohácsra kőbejött akadályok miatt f. hó 19-ikéről július 3 ikára halasztottok.

A vizsgálatok sorrendje a helybeli kir. állami főreáliskolában. Junius 20-án a római kath. tanulók hittani vizsgálatok; junius 21-én az V. osztályban: magyar, német, francia; a VI. osztályban: történelem, terményrajz, vegytan; a VII. osztályban: mennyiség-tan, természettan és leíró mértan; junius 22-én: az I. a) osztályban: magyar, német, földrajz; az I. b) osztályban: számtan, terményrajz, mértan; a III. osztályban: magyar, német, francia, történelem; junius 23-án: a IV. osztályban magyar, német, francia, földrajz; az V. osztályban történelem, terményrajz, vegytan; a VI. osztályban mennyiség-tan, leíró mértan; junius 24-én az I. a) osztályban számtan, terményrajz és mértan; az V. osztályban mennyiség-tan, leíró mértan; a VII. osztályban magyar, német, francia; junius 25-én a II. osztályban magyar, német, földrajz; a III. osztályban számtan, mértan, természettan és szabadkézi rajz; a VI. osztályban magyar, német, francia; junius 27-én: az I. b) osztályban magyar, német, földrajz; a IV. osztályban: számtan, mértan, vegytan, szabadkézi rajz; a VII. osztályban történelem, földrajz, terményrajz; junius 29-én reggel 7 órakor az irlgalmak templomában ünnepeles „Te Deum,” melyet a bizonyítványok és a jutalomdíjak kiosztása fog követni.

A honvédség lögyakorlatai f. hó 9, 10 és 11-én tartattak meg a Mecsekben a zalai, köszegi, tolnai és somogyi tanzászlóaljakkal Paxy tábornok jelenlétében. A hegy tetején markirozott ellenség gyanánt

számos céltábla volt elhelyezve, melyekhez a legénység először is 2000 lépésről sortűzrel, majd közelebb érve, gyorstüzeléssel közeledett. A legénység kiképzése, menetelési képessége és ügyes rajvonalkoba való fejlődése dicséri az oktató tiszteket és a leg-fokozottabb katonai igényeket is kielégítheti. A tett lövésekben átlag véve 20% célt talált, mi ismét csak kedvező eredménynek mondható.

Takonykór konstatatátot Sziebert Kristóf fuvaros lován, mely rőtön le is szarottat. Ez eset folytán, mely, mint a megejtett vizsgálat kiderítette, szerencsére egyedül áll, a legmesszebb menő hatóságí intézkedések tetettek.

Gyártelepek meglátogatása. A helybeli nyilvános kereskedelmi középiskola tanítványi szaktanáraiik vezetése alatt kirándultak a városunk területén levő különböző gyárakba, jelesen Z s o l n a y Vilmos úrnak világhírű majolika gyárába, a K r á s z o n y Ferenc igazgató ur vezetése alatt levő légszeszgyárba. J a n k o v i c s Hugó urnak gyertya és szappangyárába s a H ö f f l e r testvérek tulajdonát képező bányáiba. Nevezett urak a tanuló ifjakat mindenütt a legszivesebb fogadtatásban részesítették és módot nyújtottak nekik, hogy a gyártás és kezelésnek különféle módozataiba betekintést nyerve, ismereteiket gyarapíthatták, miért is indíttatva érzi magát az intézetnek igazgatósága, nevezett uraknak legőszintébb köszönetét kifejezni. Az ily szemle-utnak hasznosságáról felesleges volna bővebben szólni; ezek meghonosítását a legszerencsésebb intézkedésnek tartjuk úgy az iskola jó híre, mint a tanulók szellemi haszna érdekében s érte az igazgatóságnak szivesen adozzuk elismerésünkkel.

A baranyamegyei gazdasági egyesület igazgató választmányja, miután eddig elnöke: Perczel Miklós ez állásáról lemondott, e tárgyban folyó hó 30-ikán ülést tart.

Pécs szab. kir. város ipar- és kereskedelmi iskolai bizottság elnökétől. Az igazgató urak az ipar és kereskedelmi iskolában tartandó vizsgálatok idejére nézve jelentéseiket felhozzák. Határozat: Tudomásul vétetik és ehhez képest a helybeli m. kir. főreáltanodában elhelyezett ipar és kereskedő tanonc iskolában vizsgálati határidőül f. é. junius hó 19 ik napjának délelőtti 9 órája és delután 2. órája állapítatik meg. A belvárosi községi úepiskolában elhelyezett iparos tanonc iskolában pedig f. é. junius hó 20., 21. és 24., az ágoston-tériben pedig junius hó 25-ik napján, mindenkor d. u. 3 órakor tartatik meg. Felkéretnek a bizottsági tag urak, hogy a vizsgálaton minél többen megjelenni sziveskedjenek. K e l - P é c s e t t, 1887. évi május hó 23-án tartott bizottsági ülésből. Ráth Mátyás, elnök.

Szent Antal napját fényesen ülték meg hétfőn a sz. Ferenc rendi zárudalban. A szokott buscubéden több mint hatvanan vettek részt; szép toasztokban természetesen nem volt hiány, ezek között legjelesebb volt a zárudalóné, ki a szerzet alzatosságát tün-tette fel. Érdekes volt, de kevésbé tetszetős a gör-csönyi plebános toasztja, ki Rác nevűből szójtáték csinálva, a horvát (rác) barátok áltéte — mire egyik előkelő egyházi férfiú hangosan rá is mondotta: n o m á r e n n e m i s z o m !

Kandidálás. A törvényszékünkkel megüresült bírói állomásra tegnap küldetett fel a hármas ajánlat. Mint beszélik, L ö f f l e r Vince, K e r e s e Miklós és S a g h i Vince albirák kandidáltattak a számos folyamodok közül, kik közt több áthelyezést kéri is van. A nögyelet gyermekeküléknél megüresült bírói állomásra tegnap küldetett fel a hármas ajánlat. Mint beszélik, L ö f f l e r Vince, K e r e s e Miklós és S a g h i Vince albirák kandidáltattak a számos folyamodok közül, kik közt több áthelyezést kéri is van.

A pécsi borkereskedők egyesülete e hó 29-én d. e. 10 órakor tartja teljes ülést, melyen a bor-ügynökök szabályzata iránt végleg határozni fog. Bizonyára szóba jön az a vesély is, mely a phylloxera terjedése által szép virágzásnak indult borkereskedésünket fenyegeti s az egylet is hathatós részt vend a szőlőinket fenyegető baj kiirtása, vagy leg-ább is eltovábbítása iránti terhes és költséges munkában.

Méltatlan támadás. Német Lipót, a mohácsi kerület képviselő-jelöltje, ki ellen azon okból, mert a mérsékelt ellenzékől kiválva pártönkivüli lett, a mostani választások pedig szabadelvű párti grog-rammal lépett fel, a „P. F.” hasábjain gyonyulódó támadások intéztettek, választói előtt kifejtette, hogy pártállás-változtatásának elvi okai voltak, amiben különben — ismervé közelítünk ez érdemes férfiat — józan eszű ember eddig sem kételkedhetett. Ez ér-dekes és a mérsékelt ellenzékét jellemző nyilatko-zatra közelebb meg visszatérünk.

Felmentetett — nagy és mély jelentőségű szó ez a vádoltak padján. Sánta Péter bányó is érezte annak áldását, mert biz nem kevesebbről volt szó, mint a legnagyobb büntetről — a gyilkosságról, melyet ő, a 74 éves agy, elkövetett a 27 éves, erőteljes Albert Miklós híricsi lakoson. De a végtárgy-láson napnál fényesebben kiderült, hogy a szegény öreget, kit Albert Miklós ki akart szorítani egy kis szobakéből álló örökös lakásból, önévédelem vitte a tettre, mert nem bírván már az öt megrohanó és fojtogatni kezdő családbeliekkel, szurt... és a kés tövig hatolt a rajta térdelő Albert hasába. Felmen-tetett.

A siklósi közs. polgári iskolában a f. 1887. tanévet bezáró évi nyilvános vizsgálatok junius 22-én délelőlt és delután tartatnak meg, melyekre a t. c. szülők és érdeklődő tanúgyaratók tisztelettel meghivatnak.

Szerencsétlen karmester. Mint a budapesti napilapok írják, P u k s Ferenc volt népszínházi karmester, ki nálunk is mint ügyes karmester és zenetanító ismeretes, a legnagyobb nyomorban tengődik s embertársai könyörületére szorul. Ittani régi barátai tehetnének valamit az elzúllott emberért.

Óriási Wertheim-szekrény. A fútcán sokaknak feltűntek ama nagy gerendák, melyek a krajcár egy-let háza előtt lettek felállítva. Persze hogy mindenki más-más kombinációt fűzött az oszlopokhoz. Két kávénéike is kíváncsi volt megtudni rendeltetőiket, megkérdeztek egyik munkástól az okot, mire ez lakonice így felelt: „A választás napján e helyen állvány lesz, és itt fog a dalárdá énekelni.” E feleletre is elmondható: „Si non e vero, ma ben trovato.” Azonban minden kételeye eloszlátása céljából azon olvasóinknak, kik még nem tudnák, megsgujuk, hogy bizony ezen roppant fényoszálak egy óriási Wertheim-szekrény felhuzása végett rendelvék; ugyanis az osztr. magyar ú bank főnöknek emeleti helyiségébe a csigalepcsőkön lehetetlen volt felszállítani a 30 méter-mázsás cassa-szörnyet, hát ily nagy készüléteket

kellett tenni és a nagy ablakon keresztül beállítani a nagy kasszát.

Kimutatás. A pécsi jótékonycélu nögyelet által Kardos Kálmán főispán ur öméltsóságának védnöksége alatt f. é. junius hó 2-án a tüzkárosultak javára rendezett „S é t a t é r i r ó z s a - u n n e p é l y” bevételé és pedig: 1. belépti díjak után 1369 frt 85 kr., 2. a külföld kimutatott adományok és felülfizetések után 474 frt 69 kr., 3. a halász gunyhónál étel, ital s rózsákért 260 frt 53 kr., 4. a csárdánál étel, ital s rózsákért 310 frt 78 kr., 5. hidegtelek, ital és rózsákért 552 frt 98 kr., 6) a cukrásdánál fagyalt, jegeskáv és süteményekért 419 frt 50 kr., 7. pezsa-zókért 337 frt, 8. déli gyümölcs, sorjáték és rózsákért 119 frt 4 kr., s dudás gyűjtő perszelyében 8 frt 50 kr., összesen 3852 frt 87 kr. Az összes kiadás 1592 frt 25 frt tesz ki. A tisztajóvedelméket fenmaradt 2260 frt 62 krból, a védnök ur öméltsósága közbenjöttével történt megállapodás szerint, a tüz-károsultak javára és pedig: Eperjes városbelieknek 450 frt, Nagy-Károly városbelieknek 550 frt, Toroczkó községbelieknek 300 frt, Csikközmas község-belielknek 140 frt, Csüged községbelieknek 140 frt, Kurtság községbelieknek 250 frt, Kesznyéten község-belielknek 130 frt, Merégy községbelieknek 120 frt, Söjtör községbelieknek 120 frt, összesen 2200 frt az illető városok polgármesterei, illetőleg a megyék alispánjai kezéhez elküldtetett. A 50 frt 62 kr többlet a netán meg utólag felmerülő költségek fede-zésére az egyleti pénztárba helyeztetett el. — A nö-egylet lapunk utján is köszönetmond mindazoknak, kik ez ünnepegy előmozdításához hozzájárultak, név-szerint felsorolva őket és tett szolgálataikat, minek közlésétől — térhányi miatt — el kell állanunk, ki kell azonban közülök emelnünk M o r a w i t z Lajos örnagy urat, ki valóban páratlan önfelelődséggel vett részt ez ünnepegy rendezésében, szeretetreméltsósá-gában mindenkinek lehetőleg könnyíteni akarva nehéz feladatán. Hogy a nögyelet köszönő iratában a sajtó-ról meg sem emlekedett, laprtársunk a „F. Z.” zokon veszi. Mi nem. A sajtó nem tett semmit ez ünnepegy körül és így nem is volt mit megköszönni. Különben, ha tett is valamit, csak kötelességet teljesítette, miért köszönet nem várható. Egyebéiránt biztosíthatunk mindenkit, hogy a pécsi sajtó munkásai — azt bír-szük, egy részről sem fogunk megczáfoltatni — már régen kiábrándultak azon hitből, hogy működésükért a közönség részéről valaha elismeréssel fognak talál-kozni. Legjobban bizonyítja ezt azon körülmény, hogy kedden, midőn a város szokásos faolvasási mu-latságát tartá, melyen körülbelül 100 előkelő városi polgár vett részt, a sajtó képviselőit még csak egy meghívóra sem érdekesítették. Valóban: nem vagyunk követelők, valamint alszemérmesek sem, de igazán: szégyeljük magunkat a városi multság rendezői helyett.

Beküldetett. Lapunk egy elkéserelett előfize-tője a következő sorokat küldte hozzánk: „Megfog-hatatlan ama indolencia, melylyel a rendőrség az utcák tisztaságát illetőleg viseltetik. Nem reflektálók jelenek arra, hogy az utcán és különösen a Király-utcán járókat nap nap után nyakon tisztelik az eme-letekről egy kis szöngyeporral, mintha amogy is nem elég részünk volna benne: vagy aztán, hogy a sötét-ség emberei — vulgó kéményseprők, valamint a kü-lönléte terhekét vívó inasok letaszítják a járdákról a dolgait után siető közönséget stb. Hagyjuk most ezeket. Hanem az már mégis csak sok, amit a király-utcai 32. sz. alatti mézarsor napjában elkövet: ugyanis a véres, piszkos vizet ily forró nyári időben a leg-forgalmasabb utcára önti, mi aztán ugy dél felé nem csak a legyek nagy számát vonzza oda, hanem ki-állhatatlan bűzt is terjeszt; van még ugyancsak ez utca elején egy aranyműves bolt, innét is naponta öntetik ki egy csomó tisztáltságnak az ut folyókába. Valakinek csak feladata volna ezekre felvigyázni, esetleg bírálással kellene szorítani az illetőket a kö-zistisztasági szabályrendeletek betartására, melyek talán léteznek városunkban, hisz' nem vagyunk Abderában. Ha aztán bolmi kolera-féle járványok fészkelik be-magukat nálunk, vajon ki fog felelni érte? — Szi-vesen adunk tért e felszólalásnak, megjegyezve reá, hogy köztisztasági szabályrendeletünk mindenesetre van; a baj csak az, hogy nincs, aki annak végrehaj-tását ellenőrizze. A rendőrkapitányi hivatal időnként elrendeli ugyan az ellenőrzést, amikor különben is csekély számban levő közzegeinek egy része bejárja az utcákat, felírva a tisztaság ellen vétőket, kik az-tán érzékeny bírálással illetetnek. Sajnos, hogy ez csak időnként történik. Szükséges volna a rendőroket szigoruan utasítani arra, hogy jártokban-keltőkben figyelmet fordítsanak az utcák tisztaságára s ha esetleg e téren valami rendelkezéset látnák, arról azonnal jelentést tegyenek. Ugy hisszük azonban, hogy előbb rendőreinket meg kellene arra tanítani, hogy mi a tisztaság s annak ellenkezője, szóval: iskoláztatni kell őket, mert igaz ugyan, hogy e téren is történik valami, de nem sok, már pedig — mint azt a legutóbbi városi közgyűlésen Horváth Géza is fejtegeté — ez a fő, mi nélkül lényeges javulást az utcák tisztaságára nézve nem remélhetünk.

Harkányban a fürdő vendégek száma mai napig (jun. 15.) 513, az átutazó vendégek száma pedig 1725 személy.

A pécsi postaforgalom adatai az elmúlt 1886. évről: Érkezett levél (bérmente) Magyarországból 1,212,804, Ausztriából 577,746, külföldről 29,106, bérmentelen 4932, 1764 és 324; levelező lap 150,768, 92,052 és 12,888; keresztükötés és nyomtatvány 99,864, 74,016 és 16,740; árú-minta 13,266; 8568 és 3654; portómentes levél 45,990, 6102 és 54; hírlap 542,422, 156,816 és 11,736. A levelek közt bérmentes ajánlott volt 49,356, bérmentelen ajánlott levél volt 288. Kézbe-bités végett érkezett összesen 3,051,414 darab. El-küldetett Pécsről bérmentes levél 1,264,888 és pedig a budai külvárosból 5256, a szigeti külvá-rósból 8190, a Zsolnay-gyárból 3258; bérmen-tetlen levél elküldetett 3978; lev. lap 104,292, keresztükötés és nyomtatvány 26,010; árú-minta 20,070; portómentes levél 14,958, hírlap 10,800 darab. Pécsre érkezett bérmen-tes csomag értéknyilvánítás nélkül Magyaror-szágból 6390 darab 26,648 kr sulyban, Ausztriából 13,447 darab 66,042 kr. sulyban, külföldről 4,740 21,996 kr. sulyban; érték nyilvánítás mellett 9432 kb 45,702 kb. 201,204 frt értékben, 9270 db 43,030 kb. 193,698 frt és 342 db 2052 kb. 36,630 frt ér-tékben; bérmentelen csomag értéknyilvánít-ás nélkül 7,218 db 20672 kb. sulyban és (Ausztriá-ból) 14,094 darab 58,830 kb. sulyban (e rovatban a külföld nem szerepel) érték nyilvánítása mellet

9702 db 22.986 kg. 160.614 frt értékben és (Ausztriából) 10.440 db 70758 kg. 361.810 frt értékben (e rovatban a külföldi szinten nem szerepel.) Pénzes levél bérmentve érkezett 6552 db 1.990.116 frttal, 3060 db 21.220.758 frttal és 270 db 409.104 frttal; bérmentetlen 4104 db 2.019.088 frttal és (Ausztriából) 2178 db 2.714.960 frttal; portmentes pénzlevelel érkezett 3240 db 3.739.662 frttal. Pécsről elküldött c s o m a g érték nyilvántartás nélkül 12.960 db 57.572 kg. sulyban, érték nyilvántartása mellett 12.600 db 50.904 kg. 1.594.700 frt értékben; pénzes levél elküldött 4158 db 199.504 frttal.

Praktikus kor. Hogy mennyire terjed a gyakorlati szellem, mely lehetőleg mindent igyekszik felhasználni és értékesíteni, legjobb bizonyítékja a „Tolnamegyei Közlöny” következő híre: Dr. J. Schorm bécsi vegy-gyáros a selyemhernyó hulla dékát megveszi és üzleti célokra felhasználja. Tudva, hogy megyénkben is több helyen — bár még csak elenyésző kis arányban — foglalkoznak selyemhernyó tenyésztéssel, közülük ez újdonság, melynek nyomán a termelők ha a kérdéses hulladékot összegyűjtik, a selyem-hernyóból nyert jövedelmüket még jobban fokozhatják.

Öngyilkosság. Müller György mágoosi tisztelben álló iparos hasonnevű 19 éves fia mult heten szülei házában agyonlötötte magát. Tettének oka, hátrahagyott levele szerint, könnyelmű multja és állítólagos szerelme.

Az Egyetemes Regénytár legújabb kötete (II. évfolyam, XV. köt.) Turgenyev Ivánnak, a nagy orosz írónak a nevével ékesedik. Az a vállalat, mely feladatát tűzte ki, hogy a hazai és külföldi legjelesebb elbeszélők műveit fogja közölni, nem hagyhatta ki sorozatából Turgenyevet, ki valamennyi orosz próza író közt nemcsak a legismertebb, de a legjelesebb is. Szívesen fogadjuk hát a Singer és Wolfner cég derék vállalatának jelen kötetét annyival inkább, mert a benne közlöt „Első szerlem” című kis regény Turgenyev kisebb műveit két határozottan a legkitünőbb. A sziv érzelmének fakadását s a szenvedély nagyságát oly látszólag igénytelenül s mégis oly meggyőző, ellenállhatatlan erővel és igazsággal alig festette még valaki, mint Turgenyev ez egyszerű elbeszélés folyamán. Mint Turgenyevnek minden legkisebb rajzában egy-egy darab Oroszországot ismer meg az olvasó, ugy találkozzunk itt is az orosz társadalomnak olyan tipikus alakjaival, a melyek már magokban véve is elég érdekesekek volna. Különösen ilik ez a kötetben foglalt második elbeszélésre, a „Kip-kopp” címűre, mely ugyszólván egy irodalmi korszak divatját mutatja be a Lermontov szerinti fatalistának nevezett hősében. A legmelegebben ajánlhatjuk olvasóinknak e kötetet, melyet az írók egy szép kivitelű arcképe is ékít. Mint az Egyetemes Regénytár minden kötete, ez is csinos piros vászokötés és ára 50 krajcár.

A „Leányvilág” 11. és 12. száma megjelent a következő érdekes és változatos tartalommal: Bóra. Elbeszélés, írta Kalocsa Róza. (Folyt.) — Nem más mint az anyám. — Szülőföldemen. (Költmények.) Irta Városvy Mihály. — Egy gyermek szíve. Elbeszélés. (Vége.) — Mythologia. (Folyt.) — Tárcza: Mik nem illeken. — Vegyesek. — Az álom és teljesülése. (Képek magyarázattal.) — Mit főzünk holnap? — Rejtvények. — „Jével Szentlélek Uristen!” — Az erdő mélyén. (Költ.) Irta Róza Arm. — Bóza. Elbeszélés. (Folyt.) — A „válogatott elbeszélés.” — Mythologia. (Vége.) — Tárcza: Egy tárczairó keszevel. (Szomorú tragikomédia.) Irta. Bécsi Béla. — Tyúh! engemcsebe főnök ital. (Képek magyarázattal.) — Mit főzünk holnap? — Rejtvények. — A borítékon: Tartalom. — Heti napjár. — Gyermekszoba- és iskolából. Közli a Havasi Gyopár. — Társalgói levelezések. — A 10. számban közölt talányok megfejtése. — A mi postánk. — Fialat leánykának igen ajánlhatjuk. Megjelenik havonként kétszer. Előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt, mely pénzék Kalocsa Róza szerkesztés és kiadótulajdonosnak a kiadó hivatalba Czeglédén Eötvös-tér küldendők.

A nevédt Magyarorszag cimen díszes adomakönyvet adott ki Lampel Róbert könyvkiadói hivatala. Összeállítják Gracza György és Follinus Emil. Tartalmaz krónikás, vadász, színész, rab, kortes, katoná, cigány, diák, gyermek és nép-adomákat, mintegy 1000 darabot, 20 nyomatotul iven, 18 pompás kivitelű címrappal. A díszes kötet ára 1 frt 80 kr. Megrendelhetők Lampel Róbert könyvkereskedésében (Budapest, IV. Váci-utca 13).

Uj-Tatrafürdőről a hideg-vizgyógyintézet és klimatikus gyógyhely furdögazgatósága beküldte lapunknak a furdögendékek névsorát, melynek adatai szerint a vendékek száma 136. A furdó a Tátra déli hegyoldalán 3200 lábnyi magasságban fekszik, 1876-ban alapítottat, van benne tódó-betegkek szanatoriuma, meleg törpe-fenyő-furdó, inhaláció, villanyos és pneumatikus gyógykezelés, tej és savó-kúra. A furdögendékek Magyarorszag legkülönbözbb helyeiről és legkülönbözbb társadalmi körökből sereglenek e kies furdóba. Baranyamegyéből még senki sincs ott.

Hoffmann Mór nagy-kanisai polg. isk. tanár tollából ismét egy pártolásra méltó teljes munka jelent meg a könyvpiacra. Címe: „Vázlatok és tanulmányok az irodalom, élet és nevelés köréből.” E cím már röviden magában foglalja a mű tartalmát. Volt alkalmunk e könyvet figyelemmel végig lapozni és mondhatjuk, hogy nem sajnáljuk azt az időt, amit ezzel eltöltöttünk. Különösen a tanítók és művelt szülők figyelmébe ajánljuk Hoffmann e könyvét, mely a szerzőtől 2 frttól szereshető meg.

A száj- és fogkonzerváló-szerek kamisítása az utolsó időben annyira elterjedt, hogy a közönség alig tudja magát az ily kamisításoktól megvinni. Ezért szükségesnek tartjuk az olvasó figyelmét Popp J. G. dr. udvari fogorvosnak lapunk mai számában foglalt hírdetésére felhívni és annak figyelmes átolvasását ajánlani.

Peres Sándor áll. gyak. isk. tanító Losoncon a beszéd- és értelemgyakorlatokról írt egy igen jeles értekezést, melyet a népevelők budapesti egyesülete 50 frt pályadíjjal tüntetett ki. Peres e könyvét a tanítók vezérkönyv gyanánt használhatják és — meg vagyunk győződve róla — használják is fogják, mert a mű csakugyan figyelemre méltó termék a tanügyi szakirodalom terén. Ára 80 kr. Megszerezhető a szerzőnél Losoncon.

Adományok. A pécsi négyzet által f. é. junius 2-án a tuzkárosultak javára rendezett „Sétányi rózsá-ünnepély”-en következő adományok folytak be: Dulánszky Nándor dr. megyés püspök és Kardos Kálmán főispán 100 — 100 ft; Brunner Mihály 20 frt, Erreth Teréz 15 frt, Cseh-Kövecz Anna 10 frt, Cseh Marianne,

Nagy Józsefné, Kovács Mihály, Placher Sándor (Kaposvár), Rencz Béla 5—5 frt; N. N. 2 frt, Sláby Ferenc címzetes püspök, Troll Ferenc pápai praelatus, Fesztli Károly dr. Girk Alajos, Dobszay Antal, Zsínkó István, Seifritz István, Laubhaimer Ferenc kanonokok, Károly Ignác esperes, Budí György tábornok, Grabarits Ede, dr. Ludvig, Piacsek Károly, Thaller Gusztáv, Tauszig Zsigmond, Erreth Teréz és Anna 1—1 akó bor; Scholcz Gyula 2 hordó sör és jég; Bartoságh Berta és Hinka Lászlóné halak; Wurster 100 darab sötémény, Kovácsics József 20 kilogr. bus; Sipőtz István úrtól sóda-víz: összesen 272 frt értékben. Felülfizettek: Szauter Gusztáv 10 frtot, Horváth szántártó 5 frt 50 krt, dr. Szalay, Erreth Antal, Förster Béla, Bánfay Augusta 5—5 frt; Sipos Orbán és Egedi Sándor egyenként 4 frt 70 krt; Biachni, Matosovszky, Tamási és Dobszay urak egyenként 4 frt 10 krt; báró Wimmersperg és Hoffmann N. 4—4 frtot; Driesz Lajos 3 frt 80 krt, Nádosy Kálmán 3 frt 20 krt, dr. Ludwig és N. N. 3—3 frtot; Simon N. 2 frt 40 krt, Pintér József, Weidinger N., Mesterházy N. uró egyenként 2 frt 10 krt; Hummel Péter, Váraday urak, Toszt Gyuláné és Protmann Antalné 2—2 frtot; Simon N. és N. N. egyenként 1 frt 70 krt; Paxy Károly tábornok, Jeszenszky Ferenc, Blätterbauer, Majorossy Imre, dr. Mendl, Ocskay Antalné egyenként 1 frt 40 krt; Klein Jakab és Angster Riza egyenként 1 frt 20 krt; Aidingor Jánosné, Schönher, Spitzer Jakab egyenként 1 frt 10 krt; Preindl 1 frt 5 krt, Vanisch Janka, Behr Mihály, Kissfaludy Pál, Kissfaludy Zsiga, Forray Iván, Prix Ferenc, Bamberger Gusztáv, Kristóf József, Hajdu György, Manlicher Róbert, Németh, Höbling, Vanisch, N. N. és Moravitz Lajos 1—1 frt; továbbá 144 személy kisebb felülfizetési 60 frt 74 kr. Összesen 202 frt 69 kr. Magyarly Róza, a pécsi négyzet alelnöke.

Felülfizettek a pécsi izraelita négyzet f. hó 5 én rendezett kerti ünnepélyén: Krausz Mór 9 frt 50 kr; Krausz Lajos 5 frt 50 kr; Engel Sándor, Engel Anna, Erreth Antal, Idealista (I.), Deutch Jozefa és Berta (Varasd) 5—5 frt; Mélt. Kardos Kálmán főispán, Mautner Adolf (M.-Szék), Mautner Ede (M.-Szék), dr. Mendl Lajosné, Rath Mátyás, Engel Gyula 4-50—4-50 frt; Steiner Lázárné, Löwy Adolf (Bares), Alt Bernátné (Pogány), Idealista (II.) 3—3 frt; Jusztusz Izidor, Jusztusz Miksa, dr. Krausz Jenő 2-50—2-50 frt; Alt Julia, Alt Klára, Brotmann Antal, Spitz Gizella, Dietrichstein (Bécs), Heimerer (Bécs), Kanitz (Bécs), dr. Csetényi Sándor (Bpest) 2—2 frt; dr. Kaufer Mór, Engel Lajos, N. N., Ruh Ernő, N. N., Schwarz Vilmos, dr. Mendl, Schaffer J. D., Schapringner Gusztáv, Csetényi Emil, dr. Erreth, Spitzer Béni 1-50—1-50 frt; Schmiedegg grófné, Dörner Emma, Rechnitzer, Weisz Jakab, Szirmai, Preusz Adolf, Frerichs, Jusztusz Sándor (Eszék), N. N., dr. Kaufer Jenő, Klein Dávidné 1—1 forint. Többen 50—50 krt.

Vegyes hírek. Skultétyi Ferenc kulai szolgabíró eljegyezte Szalay Károly bács megyei volt főszámvévo leányát: Esztert. — Arany Péter jegyző meghalt Kányán (Tolna) f. hó 6-án; az élete java korában elhunyt tisztviselő közserzetben állt. — A paksi pósta hivatal vezetője: Forray József hasonló minőségben Nagykőrösrre helyezettét át; helyére trauschenfeldi Trausch Frigyes I. oszt. póstasegédtsézt van kiszemelve. — A képviselő választások Somogy megyében ma, szombaton ejtettek meg: Geramb Kamillo báró meghalt Bakahán, 48-ik évében. Tetemei Babócsán helyeztetek örök nyugalomra. — Lennér Emil kaposvári főgimnáziumi igazgató 8 éves leánykaja: Mariska meghalt Bécsben. — Döry Lajos „Mollinári” nevű sárja menje a pécsi löversenyek hetedik napján a kétvétekek handicapján az első díjat (1000 frt) nyerte el. — Dimetryevics Milos bajai g. k. plébános meghalt június 1-én. — Zsivánovics Pál 23. gy. ezredbeli százados Zomborban eljegyezte Berkits Anna kasszonyt. — Pöhltenberg Mina báróné, alapítványi hölgy meghalt Badacsonyan, 78. évében. — Lengyel Károly hites ügyvéd meghalt Zalaegerszegen 73-ik évében.

Runione Adriatica di Sicurtá cs. k. szab. biztosító társaság Triestben. E társulat rendezes közgyűlése junius hó 2-án tartott meg Triestben és fontosabb adatait az 1886-iki üzletéről következőkben ismertetjük: I. **Életbiztosítások.** Ez ágazat művelei folytonosan emelkedő irányban haladnak, a mennyiben az 1886-ban kötött biztosítások 10,250,273 frt tőke és 15,851 frt járadékra, tehát többre, mint bármely megelőző évben rugtak. A biztosítási állomány 1886. dec. 31-én 41,804,764 frt tőke és 92,086 frt járadék volt, e szerint tehát tiszta emelkedés 4,927,719 frt a biztosított tőkén és 10,849 frt a járadékon. Díjakon bevételt 1,755,956 frt, vagyis 160,797 frttal több mint a megelőző évben. Az 1886-iki évben halál és túlélesi esetekért 876,737 frt fizetett ki; ezenkívül 142,184 frt a december 31-én még liquidálva nem volt halál- és túlélesi esetekért tartalékba helyeztetett. A díjtartalék 8,155,216 frt, ezen tételnél a mult év elleneben 707,825 frt emelkedés mutatkozik. II. **Elemi (tüz-, szállítvány- és jégkér) biztosítások.** Ez ágazat díjbevétele 7,765,144 frtra rugott, viszontbiztosításokért 3,222,195 frt adott ki. Károkkért 1886-ban 5,756,337 frt fizetett, mely összegből 2,307,011 frt viszontbiztosítók terhére esik. Ezenkívül függőben levő károkkért tisztán 207,607 frt helyeztetett tartalékba. A tehermentes díjtartalék tűzbiztosításokért 1,505,080 frt (50 és fél százalék a saját számlára maradt brutto díjbevétele 7,765,144 és szállítványbiztosításokért 14,686 frt. A későbbi lejáratlábó díjtárcza 17,948,145 frtra rug. Az intézet létezése óta károkkért kerek 134 millió frt fizetett ki. A jégbiztosítási üzlet az elmúlt évben tetemes veszteséget hozott, mely részint a létező s a mult év végén 550,000 frtra rugó külön jégtartalékból 100,000 frttal és részint a többi ágazatok feleslegéből fedeztetett. Az ez után maradó mérleg-nyeremény 285,093-53 frt, mely összegből alapszabályszerűleg 50,339-71 frt az általános nyeremény tartalékához csatoltatott és az osztalék részvényenként 55 frt. A mult év december hóban meg a tárcában volt 700 db társulati részvény kibocsátása teljesen lebonyolított és a befizetett részvénytőke emelésén kívül 280,000 frttal (700 részvény 400 frt) a társulatnak 455,981-15 frtot hozott, mely összeg teljesen tartalékba helyeztetett, ugyanis 100,000 forint az életbiztosítási ágazat külön nyeremény tartalékához és 355,981 frt 15 kr az általános nyeremény-tartalékához csatoltatott. Utóbb jelzett alap ez által meghaladja a társulati alapszabályban meghatározott egy millió forintnyi összeget, mi által jövőre az évi nyereményből 20

százalék helyett csak 10 százalék fog az általános nyeremény alaptartalékához csatoltatni. A részvénytőke jelenleg négy millió frt, 1,600,000 frt készpénz befizetéssel. A társulat tartalékai 1886-ban 1,049,906 frt 41 krra emelkedtek és összesen 10,865,164 frtra rugnak, melyek következőleg vannak összeállítva: az életbiztosító ágazat tiszta díjtartaléka 7,277,331 frt, a tűzbiztosítási ágazat díjtartaléka 1,505,080 frt, a szállítványbiztosítás netto díjtartaléka 14,686 frt, a jégbiztosítás külön tartaléka 450,000 frt, az A) mérleg árfolyamigadozási tartalék 186,937 frt, a B) mérleg árfolyamigadozási tartalék 161,626 frt, az életbiztosítási ágazat külön tartalékalapja 250,000 frt és az általános nyeremény-tartalékalap 1,039,502 frt.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.

Junius 14-én előadott Kicsfaludy Imre kir. tszéki bíró által: Meszes Juli Meszes Katalin és társai elleni pere közös ingatlanokra a birtokarány megállapítása és birtokba helyezés iránt. — Szak János és társai Kail János elleni perök nehái Kail János utáni örökség megítélésé iránt. — Pethő Péter Bagol Lidia elleni pere házasság felbontása iránt. — Popovits Jövő és neje öz. Csordasint Ignácé elleni perök ingatlan birtokba leendő helyezés és jár. iránt. — Németh Gyula Jordán Norbert elleni pere ügyvédi díj és költség megállapítása iránt.

Junius 16-án Bogyay Pongrácz tszéki bíró által előadott: Hampf Pál Melkai Antalné elleni pere örökösödés iránt. — Fischer Henrik és neje Bader Adolf elleni pere legelő illetmény tulajdonjogának megítélésé iránt. — Fischer Henrik Fischer Janos elleni pere vagyonszerzés megzsejtése iránt. — Schaffer Anna és társa Kleisz Adam elleni pere ingatlan tulajdonjogának megítélésé iránt.

Ugyanezokor Kaufmann Nándor tszéki bíró által előadott: Weisz Jakab Weisz Samu és neje elleni pere eszerezeredő kiállítás és tulajdonjog iránt. — Rizst János és neje Labrecz Lajos és társai elleni pere tulajdonjog iránt.

Büntető ügyek.

Junius 20-án: Schakovitz Salamon és Weisz Zsigmond elleni ügy túvozás okozás, ugy közegészség és testi pség elleni kibágás miatt. — Halasz Antal elleni ügy lopás miatt.

Junius 22-én: Kuvendlanin Ranko elleni ügy halált okozó súlyos testi sértés miatt. — Csodás Ferenc és társai elleni ügy súlyos és könnyű testi sértés miatt.

Junius 23-án: Szemányi István elleni ügy alkassztás miatt.

Junius 24-én. Sós Ferenc és társai elleni ügy gyilkosság, rablás és lopás, illetve jogtalan elcsajátítás miatt. Junius 25-én. Kis Bódi Jánosné és társai elleni ügy család és okirathamisítás miatt. — Peits Stéví és társai elleni ügy szándékos emberölés kísérlete és súlyos esti sértés miatt.

A baresi sertéshizlaló részvény-társaság heti tudósítása

Állomány: 79,5 darab sertés. — Ebből leölésre ééit — darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frt 70 kr. — Arpadara 100 klg. 7 frt 20 kr. — Tengeri (szemben) 100 klg. 6 frt — kr. — Arpa (szemben) 100 kgl. 6 frt 60 kr. a hizlalóban, minden költséget beszámítva.

A pécsi sertéshizlaló részvény-társaság heti tudósítása.

Állomány: 616 darab kövér. — 778 darab félkövér. — 650 darab sovány. — 783 darab süldő. — Az üzlet változó. — Árak szilárdak. Kövér válogatott 45—47 krig. — félkövér 44—46 krig klg-nt, 45 kgr. életsúly leszámításával, — sovány sertés — krig, süldő 35—40 krg kilogrammonként életsúlyban. Uj kukorica ára 6 frt 20 kr. Arpa 6 frt 75 kr. mm-khnt Örlési díj 50 kr. mm.

Gabona-árjegyzék

a Pécsétt 1887. évi junius 11-én tartott betivásárról.

100 kilogramm	jó középserű	legálábbvaló
Buza 9 frt 10 kr.	9 frt — kr.	8 frt 90 kr.
Kétszeres 7 — 60	7 — 50	7 — 40
Rozs 7 — 60	6 — 90	6 — 80
Arpa 6 — 60	6 — 50	6 — 40
Zab 6 — 60	6 — 50	6 — 40
Kukoricza 6 — 10	6 —	5 — 90
Hajdina		

Méter mázsák: Széna 3 frt 70 kr. — Szalma 2 frt 20 kr.

Laptulajdonos: Fekete Mihály. Felelős szerkesztő: Feiler Mihály.

Hirdetések

Tiszta selyem szöveteket méterenként 80 kr valamint á 1.40, 1.30 egész 6.10 frt (színes, csikos és habos minőségben) egészen és darabokban házhoz szállít **HENNEBERG G.** udy. szállító **Zürichben.** — Minták kívánatra. Levelek 10 krtba kerülnek.

Hirdetmény.

A Mandl Johanna pécsi kereskedő csőd-tömegebe tartozó és 3163 frt 2 krra becsült **norinbergi, díszmá, rövidáru, kész női ruha és divatkereskedő** a csődálasztmány határozata folytán, ajánlati uton, készpénz fizetés mellett eladatik.

Az írásbeli zárt ajánlatok **1887. évi junius hó 25-ik napján déli 12 óráig** alulirt tömeggondnoknál 10% bánatpénzzel ellátva adandók be.

Az ajánlatok el-, vagy el nem fogadása felett a csődálasztmány folyó hó 25-én d. u. 5 órakor fog határozni.

Bővebb felvilágosítást nyujt alulirt tömeggondnok. Kelt Pécsétt, 1887. évi junius hó 16-án.

Stern Károly, ügyvéd, tömeggondnok.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kreizelmayer Katalin mágoosi lakós végrehajlatonk Greislmayer Lorincz és neje Radits Terezia végrehajlatú szvendő elleni 85 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajlati ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő mágoosi községben fekvő, a mágoosi 545. sz. tjkvben 5009, 5011, 5012. hsz. földék, ugy 450. hsz. malom felülépitmény 1413 frt, ugy 314. hsz. tjkvben a felvett 2618, 3011, 5010, 5106, 6258. hszsz. rét és földre 85 frt, ugy a 610. hsz. tjkvben 5088. hsz. szőlőre 73 frtban az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **augusztus hó 29-ik** napján délelőtti 10 órakor a mágoi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 141 forint 30 krajcárt 8 forint 50 krajcárt és 7 forint .0 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 17. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi március hó 18-ik napján tartott üléséből kiadta: **Jeszenszky,** kir. törvényszéki jegyző.

Árverési hirdetmény.

6974. sz. 1887.

Árverési hirdetmény.

Pécs sz. kir. városi tekintetes tanácsának fenti szám alatt kelt határozata folytán ezenel közhírré tesztem, miként a városba behozandó falusi borok utáni

borvám szedhetési jog

7514 frt és 30 db cs. kir. arany, mint évi haszonbér kikiáltása mellett; ellenben a város területén kimérendő bármily borok után a boraccis szedhetési jog évi 19,707 frt 80 kr bérösszeg kikiáltása mellett, folyó évi **junius 22-én** reggel 10 órakor hivatalos helyiségemben (Városház, II. emelet 38. ajtó) tartandó nyilvános árverés és zárt ajánlati tárgyalás utján fog f. é. szeptember hó 1-től kezdve három évre bérbeadani.

Felhivatnak a bérleni szándékozók, miként a kikiáltási ár 10 százalékának megfelelő bánatpénzzel ellátandó zárt ajánlataikat legkésőbb f. évi junius hó 21-én d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalnál nyujtsák be, avagy ily bánatpénzzel ellátva a szóbeli árverésen jelenjenek meg.

A részletes feltételek nálam a délelőtti hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Pécsétt, 1887. junius 6-án.

Jilly Alajos, városi tanácsos

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Góocs Gyula végrehajlatonk Heil János püspök-laki lakós végrehajlatú szvendő elleni — frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajlati ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, a püspök-laki 341. sz. tjkvben Heil János alperes tulajdonál felvett 1911. hszsz. szőlőre 54 frt. 1968. hsz. szőlőre 238 frt és a 2150. hsz. szőlőre 240 frtban az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi **július hó 21-ik** napján délelőtti 10 órakor P.-Lakon, a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagyis 54 frtot, 238 frtot, 240 frtot készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvény cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 17. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi február hó 11-ik napján.

KISS GÉZA, kir. törvényszéki jegyző.

1741

A pécsi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Betz József kémendi lakos végrehajtónak Hoffmann Boldizsár és társai végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, Kéménd község határában fekvő, a kémendi 121. sz. tjkben felvett 98. sz. háznak Blumenthaler Erzsébetet illető felére, az arverési feltételeket meg nem tartó Szieberth Nándor vevő kárára és veszélyére az arverést 125 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az arverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi június hó 22-ik napján, d. e. 10 órakor Kéménd község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 30 forintot és 12 forint 50 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november elsején 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál leendő előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi április hó 1-6-ó napján tartott üléséből.

KISS GÉZA,

kir. törvényszéki jegyző.

1740

787/1887. sz. Arverési hirdmény.

A siklósi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyám-pénztára végrehajtónak Kis Jakab András végrehajtást szenvedő elleni 86 frt 93 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a siklósi kir. járásbíró területén levő, Szava községben fekvő a szavai 74. sz. tjkben felvett 76. sz. házra és belsősége 172 frt 30 kr., 1/4 telekre 879 forint, 1-9. rsz. szöllőre 964 frtban az arverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi július 11-ik napján délelőtt 10 órakor Szava község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 17 frt 20 kr., 87 frt 90 kr. és 96 frt 40 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A siklósi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Siklóson, 1887. febr. 26.

VISY PAL,

kir. aljárásbíró.

1746

686/1886. Arverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Engel József pécsi lakos végrehajtónak Bernáth József örökösét so-mogyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 108 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Somogy község határában fekvő, a somogyi 272. sz. tjkben felvett 414. sz. szöllőre az arverést 138 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887-ik évi június hó 28-ik napjának délelőtt 10 órakor Somogy község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 13 forint 80 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi február hó 4-ik napján tartott üléséből kiadta.

KISS GÉZA,

kir. törvényszéki jegyző.

1746

Rémi Nemzeti szállodája Budapest. Váci-utca 22-ik szám

ajánlja elegánsan berendezett szállodáját az igen tisztelt utazó közönség becses figyelmébe.

Szoba-árak 80 krtól felfelé.

Viz-gyógyintézet Eggenbergben (Grác mellett, Styriában)

emelkedett magaslapon, tül levelü fenyvesekkel környezve, a legszebb áttekintésű Grác és környéke fölött, az egész éven át nyitva.

Ismerető leírás kívánatra mindenkinek ingyen küldetik az igazgatóság által: dr. J. Anca fürdőorvos.

Együttal frs tül levelü fenyü fürdö kivonat számlitása, 1 p. lap — 2 fürdö — 40 kr.

As első pécsi forgalmi és zálog - kölcsönintézet igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy mai napon az üzlet fölösztatása foganatosittatik, minél fogva az elzálogosított tárgyak az esedékesség napjáig annál bizonyosabban váltandók ki, mert ellenkező esetben a ki nem váltott tárgyak törvényes arverésen fognak elárusittatni. Pécs, 1887. június 1. Az I. pécsi forgalmi és zálog-kölcsönintézet IGAZGATÓSÁGA.

Ujabb megjelent könyvek: A három köly, Fizekben, 12. 20. ... Kaptató Traub B. és Társa Az iradalom újabb termékei

A GLEICHENBERGI JÁNOS-FORRÁS nagymennyiségű izletes kettős szénsavas natront, azonban aránylag kevés konyhasót, de annál több vasat tartalmaz és a világ legürebb auctoritási nyilatkozatuk szerint chronicus gégehurut, chronicus lég-sőhurut, chronicus tüdőlob- és a légutak katarhusainál, vegre a melihártyalob után hatramaradt mellérbeli izadományoknál, ha egyszermind a vasnak erősítő és verkezző hatása rekedtalatik, a legjobb eredményt használhatatik. Különös alkalmassat nyer a fővény és huygkőnél Szénsav és szöla gazdag tartalmánál fogva nagyon alkalmas borral, vagy gyümölcs-sörzettel vegyítve kellemes pezsgő üdítő italok készítéséhez, ugyesztinte tisztasága rendkívüli olcsósága folytán legjobban ajánlható. Mindenkor friss töltésben kapható a magyarországi foraktárban: Schleinz Károly és Társainál Budapest, VIII. kerület, Stáció-utca 47. Városi üzlet: V., Harminczad-utca 4, hol megrendelések a házhoz-szállítás végett elfogadtatnak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Erejéből az egyenlőn alatti átmenetelenél nem veszített.

Ajánlott legújabb zeneművek Igen szép keringők! Istvány: Vera, keringő; Ivanovici: Valurile Dunari, keringő; Bucalossi: Mikadó; Nádor Gy.: Fata Morgana, keringő. Legújabb budapesti népdalok 22 füzet, 40 daltartalommal. Füzetenként 30 kr. (Jegyzék kívánatra megküldetük.) Szöke Tisza hajósi: Dallamos, szép mazurka 60 kr. No ne izeljen! Csárdás szöveggel. 60. Utolsó ábrándok, 10 dal 1 frt 20. Népfölkelők indulója 50. Hódosi bíró lánys kedvelt dalai 1. Parasztkisasszony 1. Igaz gyönyörök hegedűre (14 magy. dal) 54. Pete: Jogász csárdás 1887-re 1. Farkas M.: Szívvel-lélekkel. Polka 50. Gálóvich: Sándor fejedelem bucsója, keringő 90. Schenk Marton legújabb kplettei 5 füzet, — egyenként 50 kr., együtt 2 forint 50 kr. Mindezek megrendelhetők Nádor Kálmán zeneműkereskedésében Budapestben, Károly-körút 8. sz. a. és minden könyvkereskedőnél.

1887-ik évi frs töltésü ásványvíz kostreinitzi király forrásból ROHITSCH mellett, mely rendkívüli szénsav tartalmánál (53 részletnél több) és kellemes ízűnél fogva, borral és gyümölcs-sörzettel keverve, a legkitünőbb és legegészségesebb ital. Kapható Pécsen: Blauhorn Izidor, Eizer János, Frankfurter Albert, Gyimóthy Gyula, Hergert József, Spitzer Adam és Zsiványovits Károly kereskedésében. Pécs-bányatelepen: Bayer Ferenc kereskedésében. A kut-igazgatóság.

!Előnyös mellékkereset! 100 egész 300 frtot kereshet havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával tőke és kockázatás (risico) nélkül. Ajánlatok intézőndők: 1676 A Fővárosi váltóüzlet-társ. Adler és Társához Budapestben.

Bérletre (vagy megvételre) kerestetik egy 100—150—200 holdas birtok Baranyamegyében. Bővebb értesítést a kiadó-hivatal ad.

Harkányi gyógyfürdő (Magyarország, Baranyavármegye.) Idény május 1-től szeptember 30-ig. E fürdő rendkívüli emelkedése, mely a gyógyvíz páratlan gyógyhatásának következménye, szükségessé tette, hogy meg egy második artzi kut is furassek, mely kenes források 51° R. természetes meleg vízzel biztos eredményt nyújtanak csuszos, közsvény, görvély, idült börkiütegekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, sebhegek, daganatok és higanyos gyógyszer-k által okozott mérgezesekre, továbbá máj-, lép-, általán mirly-gagana-tokra, nehez halias, idült szemzajok és ivarszerű bantalmak ellen. Az utazásra szolgál Budapest-pécsi vasut vagy Déli vasut budapest-kanizsa-barcsi vonala: állomás: Pécs, továbbá az afföldi vasut Eszéken at Villányig, Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány, mely utóbbi állomásnál a vilányi postamester által fentartott tásas kocsi és külön kocsi is az érkező vendégek rendelkezésére állnak — A fürdőbe utazók a magyar állam vasut vonalán 30% engedményben részesülnek, ha (idejövételüket nyilvánitva) menet-jegyet ide és vissza egyszerre váltattak. Posta- és távirat-állomás. Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER JOZSEF rend. fürdő-orvos nyújt. Harkány, 1887. A fürdő-igazgatóság.

Hamisítasoktól óvakodjunk! Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 Anatherin szájvizét, mely 40 év óta a legjobb fog- és szájkonzerváló szer. Eltávolítja a fogköt, a száj kellemetlen szagát és izét, megszünteti a fogfájást, erősíti a foghúst stb. Ára: a nagy palacknak 1 frt 40 kr, a közepnyagságúnak 1 frt, a kicsinek 50 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 aromatikuss fogpasztáját, mely a legkellemesebb, legjobb és legolcsóbb fogszappan. Előnyösen használható a szájjel együtt. Ára 35 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 Anatherin fogpasztóját (üvegüvegelyekben) mely gyógyhatásan alkátrészei következtében nemcsak a legjobb fogtisztító, de egyszermind kitünő szájkonzerváló szer is. Ára 1 frt 22 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 fogporát, mely rendkívül kedvelt fogtisztító szer, a fogpor barátai előtt. A fogaknak hőföherséget kölcsönöz. Ára 63 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 fogtömőjét (Plombe) melyvel bárki odvas fogait a használati utasítás szerint önmaga kitömözölheti. Ára 1 frt. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos 1742 növényiszappanát mely 18 év óta a legkitünőbb eredménnyel van használatban mint pipere- és gyógyszerzappan, minden börkiütés és foltok ellen. Ára 30 kr. Csak a dr Popp-féle szerek valódiak és hatásosak!

SCHLICK-féle VASÖNTÖDE és GÉPGYÁR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPESTEN. Központi iroda: VI. Váci-körút 57. — Gazdasági géposztály: Külső váci-ut 1696—1699. sz. SCHLICK-féle szabadalmazott „TRIUMPH“ sorvető-gépek. Legnagyobb kiténtetés a vető-gépre: arany díszokmány a hatvani nemzetközi ekeversenyen. SCHLICK-féle szabadalmazott egyes, rayol, kettős és hármas ekek, 2 első díj, aranyérem és meg 3 egyéb kiténtetés. SCHLICK- és VIDAS-féle ered. egyes-ekek, kapáló, töltögető- és porhanyító-ekek stb. Legelőnyösebb fizetési feltételek. — Legolcsóbb árak. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Gözcséplők, járgany-cséplők, gabona-rostak, örlo-malmok, takarmánykészítő és egyebb gazdasági gépek.

RUSTON, PROCTOR és TSAI Budapest, nádor-utca 41. sz. Ajánlják nagy raktárakat ugymint: gőzmozgonyokat fa-, szén- és szalmafütesre. Legújabb gözcséplőgepeket könyöktengetly nélkül. Szeges gözcséplőgepeket 2 1/2, 3 és 4 löreju nagyságban Járgany cséplőket tisztító készülékkel v. a nélkül. Egyes, kettős és hármas ekeket. Sor- és szörö-vetőgepeket, szénagyújtóket, rostakat és kukorica-morzsolókat a legolcsóbb árakon és kedvező feltételekkel. Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselő: HABERÉNYI PAL.



Huzás már pénteken!!



KINCSEM SORSJEGYEK

á 1 frt.

11 sorsjegy 10 frt
6 sorsjegy 5 frt 50

Főnyeremény készpénzben

50.000 frt.

Továbbá 10.000 frt 5000 frt 20 ⁰⁰/₁₀₀ levon.
4875 Pénznyeremény

Kincsem-Sorsjegyek

kaphatók

A magyar lovar egyesület sorsjegy-irodájában Bpest, Váci-utca 6.

Schapringer J.
és **Ullmann Károly** uraknál **Pécsett.**